

# LA ÚLTIMA HORA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11.036

Número suelto 10 cént.

UN MES. . . . . 2 pesetas.  
EXTRANJERO, SEMESTRE. 20

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de los Olmos, 2. — Teléfono n.º 6.

Palma de Mallorca, Viernes 7 de Enero de 1927.

## DEL MOMENTO

### En memoria de Alcover

En breve se cumplirá el primer aniversario de la muerte del que fue Patriarca de nuestras letras, el altísimo poeta Don Juan Alcover Maspóms, fecha que debe dar ocasión para que la ciudad rediera el cariñoso respeto y la justa admiración que tributaba al esclarecido vate, sentimientos que inspirará siempre su obra, que constituirá eternamente uno de los mayores tesoros de nuestra literatura.

Pronto habrá transcurrido un año desde que Mallorca perdió a uno de sus más altos y definidos valores: a uno de los hombres que más la habrán honrado porque mejor la supieron definir; a uno de los más inspirados poetas que la han cantado, interpretando con más amplia y depurada percepción sus bellezas y su espíritu; a uno de los hombres que más la han amado porque más la supieron comprender, y para cuya memoria todo respeto es poco, y toda pleitesía es digna.

Alcover fué el cantor más inspirado de Mallorca, y su nombre prestigioso alcanzó por mérito de su gran valor, universal respeto; gloria que es honra legítima de su tierra nativa, que celosa de ella ha de mantener en recuerdo perenne, reafirmando en la ocasión propicia su respeto y admiración al hombre genial que modeló en sus maravillosas composiciones las más bellas y fieles interpretaciones que Mallorca puede sugerir.

A don Juan Alcover no se le ha tributado todavía el testimonio de admiración en la forma expresiva y entusiasta que le debemos.

En vida rehusó el egregio vate todo acto de consagración expresa que se intentara en su honor, mostrándose en ello tan inflexible y resuelto, que no fué nunca posible que el deseo de sus admiradores allanase su voluntad firmísima.

A raíz de su fallecimiento pudo haberse hecho algo más, mucho más, de lo que se hizo.

La ciudad, el Ayuntamiento que es su representación, debió haber llevado, como se ha hecho en otras partes con los hombres de la valía y significación de Alcover, sus restos a la Sala Capitular y haber asociado el vecindario todo al dolor que produjo la muerte de tan preclaro mallorquín acaecida el 26 de febrero del año pasado.

Faltó en aquel momento la emoción que cubría suponer; la conmoción que tan irreparable pérdida debió provocar, como si la ciudad no comprendiera quien era Alcover, o como si absorbiera o entrediera, no hubiese percibido la trascendencia de la muerte de quien moría sin sucesión en la gloria conquistada.

Con dolor y con arrepentimiento habrá de recordarse siempre aquel escaso cortejo que acompañó a los restos del poeta, cortejo que debió

formarlo todo el pueblo borrando del mismo toda otra significación que no fuese la del vate querido y admirado.

Desgraciadamente no se produjo esa manifestación y sobresalía más en aquel acto la personalidad del funcionario de Gracia y Justicia que por su categoría obligaba a la formación de un cortejo oficial, que no la del poeta.

Espíritus sinceros que reaccionaron ante aquel casi típico de nuestro modo de ser, condenaron con justo reproche una insensibilidad que por ser causa para suponer una incompreensión del valor que perdíamos era afrentosa para la ciudad, la que no puede dejar pasar la primera ocasión propicia para reparar lo hecho, y reivindicarse de la afrenta que a sí misma se infringió.

Esta ocasión nos la brinda el próximo aniversario de la muerte del poeta.

A fines de Noviembre pasado publicábamos la noticia de que había sido expuesta en la Sala Parés de Barcelona, la estatua simbólica que ha de rematar la fuente alegórica que en honor de Alcover ha de construirse en el jardín de la Glorieta, con el producto de la suscripción popular que se abrió al efecto hace algunos años, proyecto que debió haberse realizado viviendo Alcover.

¿No sería posible hacer coincidir la fecha de inauguración del monumento con la del primer aniversario? Sería ello oportunísimo y tal acto daría lugar a que se manifestasen aquellos sentimientos de afecto y admiración que no por incompreensión sino por indolencia dejaron de manifestarse como debían cuando la muerte emudeció para siempre al inspirado cantor de Mallorca.

Si ello es posible, estimamos que sería un acierto de la Comisión que cuida de la realización del proyecto, el hacer coincidir tal acto con la indicada fecha.

No es justo que vaya pasando el tiempo sin que Mallorca haga público testimonio de su aprecio al eminente vate que pronto hará un año que perdimos, y cuya memoria honrada con toda solemnidad fuera de nuestros lares no lo ha sido todavía en la forma debida aquí, donde con mayor gratitud y con más afecto debió serlo antes que en otra parte alguna.

comió sin detenerse y cuando acabó de girar se comió dos plátanos.

#### EL VALOR DEL TIEMPO

No hace usted nada en los ratos perdidos, querido lector? ¿Se dedica usted a algo útil mientras espera la llegada de un amigo? Hace usted mal si no aprovecha esos momentos, porque ya todos estamos de acuerdo en que el tiempo es oro, y si no, sirvan de ejemplo el canciller d'Aguesseau. Este personaje francés observó que su esposa se retrasaba todos los días diez o doce minutos al venir a comer y como no le gustaba malgastar el tiempo, lo empleaba en escribir unas cuantas líneas. Al cabo de quince años publicó una obra en tres tomos muy notable, de la que se hicieron tres ediciones. Toda ella había sido escrita en aquellos minutos que su señora desperdiciaba diariamente.

El doctor Erasmo Darvino compuso casi todas sus poesías y otros trabajos yendo y viniendo a casa de sus clientes enfermos. Siempre llevaba los bolsillos llenos de tiritas de papel, donde anotaba todas sus ideas y pensamientos.

Carlos Wesley economizaba hasta los segundos. Una vez que tuvo que estar esperando a una persona durante diez minutos, que no pudo aprovechar en nada, exclamó muy desconsolado:



BARCELONA—EN LA ASOCIACION DE LA PRENSA  
El Ministro de Trabajo, señor Aunós (x), en la conferencia que dió a la Federación de Cooperativas de Casas baratas de Cataluña y Baleares.

—¡He perdido diez minutos para siempre!  
Lord Bacon debe su fama principalmente a las obras que escribió en los ratos de descanso que le dejaba su cargo de canciller de Inglaterra.

#### EL ÓRGANO MÁS GRANDE DEL MUNDO

En la catedral de Passau, la hermosa ciudad danubiana, junto a la frontera austriaca, están llevándose a cabo desde hace ya meses los trabajos para la instalación de un nuevo órgano que, una vez terminado, será, sin disputa, con sus cinco teclados, 200 registros y 16.000 tubos, el órgano más grande del mundo.

El mayor de los tubos de este órgano extraordinario mide doce metros de altura, medio de diámetro y pesa 350 kilos.

#### EL RIFEÑO DE LA TRISTE FIGURA

### ADB-EL-KRIM SE DEDICA A COSECHAR PLATANOS EN SU DESTIERRO.

Traducimos a título de curiosidad, de un periódico francés la siguiente interesante información sobre la vida del ex cabeilla rebelde en su destierro de la Isla de la Reunión.

Abd-el-Krim, el héroe de todo el Islam en los días en que defendió la fé de Mahoma y peleaba contra Francia y España por la libertad de los rifeños marroquíes, está hoy satisfecho en esta isla saludable, en donde se ha convertido en un modesto agricultor, que en nada recuerda aquel belicoso caudillo, arrancado ayer, por decirlo así, del campo de batalla.

Rápidamente se va aclimatando y se dedica al cultivo de los plátanos en el magnífico Chateau Orange, en los alrededores de Saint-Denis.

Especialmente para él reconstruyeron los franceses este castillo que tiene sus buenas treinta habitaciones. Allí reside con su hermano, su tío, sus tres mujeres y nueve hijos.

El adalid del Rif parece hallarse completamente cansado de la guerra después de una generación de lucha contra los españoles y de dos años de combate con los franceses.

Se ha iniciado en los agradables deberes de hacendado con un entusiasmo infantil, pasando casi todo el día entre sus quince mil matas de plátano.

Al principio, Abd-el-Krim sintió nostalgia: soñaba sus nativas montañas. Pero poco a poco fué ajustándose a la realidad de que jamás volvería a ver, ya que nunca le será dado contemplar de nuevo el territorio donde supo llevar a la lucha a los naturales contra los conquistadores europeos.

Vive ahora rodeado de paisajes pintorescos y en un ambiente más cómodo que las peladas y escabrosas penias de donde fué expulsado.

Montañas esmaltadas de verde vegetación y valles con bosques magníficos rodean el castillo Orange, cuyo frente mira al Mar Indico.

La pequeña colonia rifeña conserva aquí sus costumbres y usos musulmicos. La cocina está equipada con utensilios marroquíes y en la mesa de Abd-el-Krim, de acuerdo con la fé de Mahoma, no se sirve grasa ni carne de cerdo. Además Abd-el-Krim gusta de la compañía de sus vecinos franceses. Demostraron éstos poco in-

terés por su llegada y no se detienen al verlo pasar cuando se pasea.

El capitán Sagnes, del ejército francés, que acompañó a los desterrados de Marruecos, se ha convertido en íntimo amigo del vencido caudillo, el cual llegó a pedirle que escogiera el nombre que debía ponerse a un sobrino que nació durante la travesía. Dice el capitán que Abd-el-Krim le ha asegurado que hará enseñar a sus tres hijos el francés, y que los educará a la francesa.

Pero el hecho de que Abd-el-Krim se haya aclimatado no quiere decir que haya ocurrido lo mismo con sus mujeres, su hermano y su tío. Aquellas, con el rostro velado, se mueven silenciosamente por la enorme casa y aparecen como asustadas de las enormes proporciones del edificio, muy diferente del que acostumbraban a residir en Marruecos.

El hermano de Abd-el-Krim abraza la esperanza de que el destierro tenga fin, de modo que pueda regresar a Marruecos. Su tío está melancólico y malhumorado. Pasa la mayor parte del tiempo paseando por los dilatados jardines de la hacienda. Abd-el-Krim parece temer a los periodistas, e insistentemente se negó a que le entrevistáramos, recibiéndonos solo para expresarnos la satisfacción que le produce el trato que le dispensa el Gobierno de Francia.

«Siempre—dijo—amé y respeté a los franceses. Deploro la guerra del Rif, que en gran parte se debió a una lamentable mala inteligencia».

El Gobierno francés paga a Abd-el-Krim los gastos y algo más, sin contar una jugosa anualidad.

### Sobre el descanso dominical de la prensa

La real orden acerca del descanso dominical de la prensa que anunció el señor Aunós y que publica la *Gaceta*, dice así:

«Excmo. señor: Vistas las instancias dirigidas al Gobierno por representantes de personal de las empresas periodísticas, solicitando que mientras tanto no se constituyan los comités paritarios de la expresada industria, conforme al decreto-ley de organización corporativa nacional, se mantenga en vigor el régimen establecido por el real decreto de 15 de enero de 1920 y disposiciones complementarias dictadas para la regulación del descanso dominical en aquellas empresas con anterioridad al reglamento de 17 de diciembre último.

Considerando que el citado real decreto de 15 de enero de 1920 y las reales órdenes de 22 de enero y 14 de febrero del mismo, por los cuales se ha venido rigiendo el descanso dominical en las empresas y agencias periodísticas satisfacen al precepto esencial del decreto-ley de 8 de junio de 1925 y fueron dictados con el asentimiento casi unánime de las mencionadas empresas y su personal, lo que revela que la manera de cumplir aquel precepto no produce quebranto a la industria en general.

Considerando que el espíritu que inspira el decreto-ley de 8 de junio de 1925 y el reglamento de 17 de diciembre de 1926 es el de que la forma de aplicación del descanso dominical en cualquier industria y el ejercicio de las excepciones que en ellos se hallan previstas responda a la voluntad manifiesta de las representa-

ciones autorizadas de los elementos patronales y obreros interesados, por que ello constituye garantía del derecho al descanso preceptuado en favor de los trabajadores y a la vez de que el cumplimiento de la ley sólo pro-

#### Nuestros colaboradores

## CRONICA DE ITALIA

### El encauzamiento de la emigración

El problema de la emigración italiana tiene como es sabido un carácter eminentemente nacional. La superficie de la península es insuficiente para asegurar el sustento de toda la población aun cuando se explote convenientemente el suelo por medio de los métodos de cultivo más científicos y perfeccionados. Enfoque el problema de la emigración es examinar una cuestión que resulta siempre de actualidad...

Los grandes diarios de Roma y Milán comentan estos días las cifras del último censo de población publicadas por el ministerio del Interior de Francia y establecen un interesante parangón entre el caso de Francia y el de Italia. La población de Francia no ha aumentado por decirlo así desde el año 1870 hasta el de 1926. En cambio Italia que pocos meses antes de la primera guerra franco-alemana sólo tenía 28 millones de habitantes cuadró en la actualidad con más de 40 millones. La población total de Francia es de 40 millones 744 mil entre los que están incluidos dos millones y medio de extranjeros, pero en cambio su superficie es casi doble que la de Italia...

Y así en tanto que en Francia no existen más que 72 habitantes por kilómetro cuadrado en la península hay 128 en la misma superficie.

Esta simple comparación de cifras puede explicarse por sí sola las aspiraciones que se han registrado estos últimos tiempos en las relaciones franco-italianas y que a pesar de las buenas palabras de las cancillerías de Roma y París continúan y continuarán. Aun los italianos más distanciados del criterio imperialista del actual gobierno encuentran insólito que Francia con una población tan exigua posea un vasto imperio colonial al que no puede atender con sus propios hijos y se vea obligada a emplear en la administración de sus territorios coloniales elementos indígenas. En esta orientación es preciso buscar los verdaderos motivos de las diferencias que separan a Francia e Italia, haciendo abstracción de tal o cual régimen político ocasional.

El fenómeno del singular aumento de la población de Italia de 1870 a 1926 no es peculiar de Italia, porque en el mismo lapso de tiempo Alemania ha pasado de 40 a 63 millones de habitantes, Inglaterra de 26 a 45, los Estados Unidos de 39 a 120 y finalmente el Japón de 32 a 60.

Teniendo en cuenta el exceso de población de la península en relación con las posibilidades de su suelo se comprende perfectamente que el Gobierno conceda a esta cuestión una importancia que nunca será excesiva. Va en ello la vida del país.

El Sr. Mussolini, en unas recientes declaraciones que han sido muy comentadas en las esferas políticas, aludió concretamente a un programa de encauzamiento de la emigración que se propone acometer el Gobierno en fecha muy próxima.

Se ha llegado según parece a un acuerdo con el Canadá para encauzar hacia aquel lejano territorio una parte de la emigración italiana. El Canadá exige que los italianos que se trasladan a su suelo sean obreros especializados o bien labradores de cierta cultura que hayan estado al frente de explotaciones agrícolas, pero estos últimos podrán llevar consigo a un cierto número de braceros de cuya moralidad saldrán fiadores.

duzca la menor lesión al desenvolvimiento normal de las industrias;

Considerando que los Comités paritarios que se constituyan con arreglo al decreto-ley de 26 de noviembre del pasado año encarnarán las representaciones más genuinas y autorizadas del interés de cada uno de los elementos patronales y obreros de la industria o profesión y a la vez de las conveniencias generales para el desenvolvimiento de la propia industria, por lo que los comités paritarios de las empresas y agencias periodísticas cuya creación está solicitada serán, una vez constituidos, los órganos más competentes conforme al espíritu del artículo noveno del decreto-ley de 8 de julio de 1925 y artículos 38, 47, 50, 52 y 54 del reglamento de 17 de diciembre último, para determinar dentro de las normas de descanso mínimo por él establecidas la forma en que habrán de cumplirse sus preceptos, adaptándose a las exigencias industriales.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que la aplicación del descanso dominical en las empresas y agencias periodísticas continúe realizándose hasta el día 28 de febrero del corriente año, conforme a las disposiciones de las reales órdenes de 22 de enero y 14 de febrero de 1920, salvo el caso de constitución y acuerdo anteriores a dicha fecha del próximo mes de febrero, de los comités paritarios cuya formación ha sido solicitada a este ministerio.

De real orden lo digo V. E. para su conocimiento y efectos oportunos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 3 de enero de 1927.—Eduardo Aunós.

Señor Director general del Trabajo y Acción Social e Inspector General del Trabajo.

se propone acometer el Gobierno en fecha muy próxima.

Se ha llegado según parece a un acuerdo con el Canadá para encauzar hacia aquel lejano territorio una parte de la emigración italiana. El Canadá exige que los italianos que se trasladan a su suelo sean obreros especializados o bien labradores de cierta cultura que hayan estado al frente de explotaciones agrícolas, pero estos últimos podrán llevar consigo a un cierto número de braceros de cuya moralidad saldrán fiadores.

Del mismo modo, el Jefe del Gobierno anunció que de un momento a otro se llegará a un acuerdo con Australia con la misma finalidad. Claro es que esta dirección que se trata de dar a la corriente emigratoria no implica que se haya renunciado a intensificar la expansión italiana en África.

En el continente negro existen en la actualidad cerca de doscientos mil italianos, la mayoría de los cuales se encuentran en el Norte, repartidos principalmente entre Tunes y Argelia. Ello es muy explicable porque Egipto, Tunes, Argelia y Marruecos constituyen regiones de acceso fácil, tanto por la proximidad como por la facilidad de los medios de transporte para trasladarse a ellas.

Pero a dichos países sólo acuden braceros y los empleos que exigen aptitudes especiales están reservados para los súbditos de los estados colonizadores. En Italia empieza a producirse también una corriente emigratoria de carácter intelectual integrada por individuos de la clase media que poseen títulos académicos y cuya vida se hace difícil en el territorio patrio.

Muchos de los que pertenecen a esta categoría ponen ahora sus ojos en ciertos parajes inexplorados del África, donde sus conocimientos pueden ser remunerados convenientemente. Por lo que respecta al Congo belga, cada vez es mayor el número de candidatos italianos a los puestos vacantes.

El año pasado numerosos italianos, médicos, agrimensores, ingenieros, etc., se expatriaron para ocupar cargos bien pagados en las explotaciones forestales o mineras que poseen en el Congo diversas compañías belgas. Este movimiento tiende a acentuarse en virtud del proyecto elaborado por el ministro de las Colonias de Bélgica que amplía notablemente las facilidades otorgadas a los técnicos capacitados que emigran al Congo.

UGO MENGUINI.

### AVICULTORES Razas productivas

Australops — Rhode Island — Concou de Malines — Legorn — Wyandotte — Plymouth Rock.

Para los encargos de huevos, pollos y aves.

Droguería Corbella

Plaza de Cort—14

# Por Telégrafo

## La guerra en China

### La situación en Hankow

Madrid 6 (11 n.)

Londres.—Comunican de Hankow que las oficinas públicas, el Ayuntamiento y numerosos edificios de la ciudad se hallan en poder de los revoltosos.

Los consulados extranjeros se hallan protegidos por las tropas cantonesas, lo mismo que la concesión británica.

La vida de los extranjeros corre serio peligro. Las mujeres y los niños han sido recogidos a bordo de los buques de guerra extranjeros que se hallan en las cercanías de la costa.

### Preparándose para la resistencia en la concesión inglesa

Hankow.—Todos los hombres que viven en la concesión británica se han concentrado en varias posiciones estratégicas para evitar cualquier golpe de mano que se intentara contra el barrio inglés. Además han llegado numerosos refuerzos de la marina británica con objeto de garantizar las vidas de los súbditos ingleses.

Hasta el momento no se ha producido ninguna alteración de orden en las concesiones japonesa y francesa, donde los servicios públicos, comunicaciones, policía, etcétera, continúan funcionando normalmente.

### Manifestaciones xenófobas

Hankow.—Ayer, una manifestación de soldados y estudiantes chinos, llevando banderas y entonando cantos de carácter xenóforo, atravesaron el barrio de la concesión británica.

Los oradores dirigieron la palabra a los manifestantes desde el monumento erigido en memoria de los muertos en la gran guerra, el cual cubrieron materialmente de banderas y carteles de propaganda nacionalistas.

La noche, sin embargo, se pasó con absoluta calma en la concesión.

### Cierre de comercios y bancos

Londres.—Un despacho recibido por Reuter procedente de Hankow, da cuenta que ante la gravedad de la situación en aquella ciudad, todos los comercios y bancos ingleses han cerrado indefinidamente sus puertas.

### Buques de guerra ingleses hacia Hankow

Hong Kong.—Han zarpado, con rumbo a Hankow dos cruceros y un destructor británico.

### Rumores alarmantes

Londres.—Según rumores alarmantes que han llegado de Shanghai, la ciudad de Hankow ha caído en poder de los chinos sediciosos.

Estos se han apoderado también del puesto de Uhu, situado a 50 millas de Nankín, que cuenta con unos 10.000 habitantes.

Un funcionario de Shanghai ha declarado que a su juicio la actitud actual de los cantoneses equivale a una terminante declaración de guerra.

Los Estados Unidos envían destructores para defender a los europeos.

Los periódicos de Londres publican noticias diciendo que los consules de Hong-Kong piden que urgentemente se aumente el número de cañoneros destinados a la defensa de los europeos.

Se añade que las concesiones francesas y japonesas no son hasta ahora objeto de amenazas.

### La ciudad de Wu-Hu en poder de los extremistas chinos

Pekín.—Los elementos extremistas chinos se han apoderado de la ciudad de Wu-Hu.

Todos los almacenes de la ciudad han sido saqueados.

La vida de los extranjeros se halla en grave peligro.

Se espera que el contratorpedero norteamericano Ford podrá llegar a tiempo para recoger a bordo a los súbditos extranjeros residentes en dicha ciudad.

### La defensa de Shanghai

Shanghai.—Un gran combate entre las fuerzas cantonesas y las del general Sun-Chuan-Fang, gobernador de Shanghai se ha iniciado en Fu-Yang, a 150 millas de Shanghai. La ofensiva ha partido de Suan-Chang-Fang, para contener el persistente avance de los cantoneses, los cuales han concentrado el grueso de todas sus fuerzas para poder ocupar Shanghai y cuya posesión conceden una especial importancia. Por otra parte, se asegura que el mariscal Wu-Pei-Fu había obtenido una cierta ventaja sobre los cantoneses en Kiu-King, a 200 millas al norte de Hankow. Sin embargo esta última información no ha sido confirmada.

### Inauguración del monumento conmemorativo del desembarco de Alhucemas

Madrid 6 (11 n.)

Esta tarde, a las cinco, se ha celebrado en el ministerio de la Guerra, con extraordinaria solemnidad, el acto de inaugurar el monumento conmemorativo del desembarco de Alhucemas, donado por el marqués de Foronda.

Frente a la fachada principal del ministerio formaron una compañía del regimiento de Covadonga con escuadra, banda y música, una sección de ordenanzas del ministerio y la brigada topográfica de Estado Mayor.

Asistieron representaciones de los cuerpos de la guarnición y gran número de personalidades, que dieron gran realce al solemne acto.

En automóviles llegaron al ministerio el infante don Fernando, las autoridades militares de la plaza, numerosos elementos de la armada, los generales Burguete, Ruiz y Trillo y Molins, entre otros.

También llegaron antes de la hora anunciada para el comienzo del acto, el presidente del Consejo, general Primo de Rivera y los ministros de la Guerra, Gobernación y Marina.

El Alto comisario, general Sanjurjo, asistió al acto, llegando acompañado del general Araiz de la Cordera.

También se hallaban presentes representaciones de la oficialidad de la Compañía Transmediterránea, cuyos barcos cooperaron al desembarco de Alhucemas.

El monumento, obra del escultor don Vicente Navarro se halla emplazado en el ángulo izquierdo del segundo vestibulo y aparece cubierto con un lienzo de los colores nacionales, orlado de guirnaldas y follaje y exornado, en el centro, con un escudo de los colores nacionales.

Desde la entrada hasta el vestibulo se colocó una riquísima alfombra y en aquel se improvisó un dosel y bajo éste, tres sillones.

A las cinco en punto de la tarde llegó al Ministerio S. M. el Rey, acompañado del jefe de su Casa Militar, teniente general don Dámaso Berenguer. Fué recibido por las fuerzas que se hallaban formadas, a los acordes de la Marcha Real.

El Monarca revisó las fuerzas y antes de empezar el acto desfilaron ante Su Majestad todas las comisiones que se hallaban presentes.

El marqués de Estella pronunció un elocuente discurso.

Dijo que el marqués de Foronda se halla separado incidentalmente del Ejército, pero que, no obstante, se halla más vinculado que nunca a la familia militar. El marqués de Foronda—añade—tuvo el feliz acierto de donar al ministerio un monumento conmemorativo del desembarco en Alhucemas, que cubrió de gloria a las armas españolas.

Añade que a pesar de que está en el ánimo de todo el Gobierno la importancia de este acto, nunca pensó que alcanzara la solemnidad que le ha prestado la presencia en él de Su Majestad.

Dice que es un día apropiado para el homenaje al Monarca, pues a causa de no haberse podido celebrar la recepción en Palacio por el luto de la corte, el acto ha servido para que las comisiones del ejército y de la marina expresen su incondicional adhesión a la Monarquía patentando una vez más su espíritu militar y de patriotismo.

En elocuentes períodos pone de manifiesto la importancia que tuvo para España aquel glorioso hecho de armas, pues no sólo levantó el espíritu en el patrio solar, sino que contribuyó grandemente a enaltecernos ante el extranjero.

Alude a la presencia del general Sanjurjo, el cual—dice—me ofendría las insignias de la laureada, regada por el ejército de África, que ya tuvo la honra de que me fuera impuesta por el Rey. Dice que son tres las cruces de San Fernando que posee: una la heredó de sus antepasados; otra la ganó siendo oficial y la tercera se la ha otorgado como general en jefe del ejército de operaciones.

Dice que esto es un timbre de orgullo para su apellido, aunque nada es comparado con la gesta de mi hermano Fernando, que supo morir con la sonrisa en los labios.

El presidente del Consejo fué ovacionado.

El general Sanjurjo pronunció breve discurso para hacer ofrenda de las insignias de la laureada, diciendo que era para él motivo de íntima satisfacción, por la presencia del Rey y porque las insignias han sido costeadas por el ejército que el caudillo supo llevar a la victoria.

Acto seguido el Rey descendió del dosel para entregar las insignias, y después descubrió la cortina que cubría el monumento.

Este representa un ángel de la victoria cobijando bajo sus alas a un soldado y un marinero que avanzan con las manos entrelazadas.

Terminado el acto, el Rey y los invitados fueron obsequiados con un lunch.

### El decreto-ley sobre aprovechamientos hidráulicos

Madrid 6 (11 n.)

Respecto al decreto-ley sobre reforma del decreto del señor Cambó, acerca de expropiación forzosa, acordado por el Gobierno, podemos decir lo siguiente:

Se dispone que pueden ser objeto de concesión administrativa para empresas de interés público y privado, con sujeción a la ley general de obras públicas o a la de aguas:

Primero. Las aguas públicas, incluyendo como tales las que con

arreglo al Código civil y a la ley de aguas son de dominio público.

Segundo. Los terrenos de dominio público necesarios para las obras de toma, conducción y distribución de aguas; y los invadidos por el remanso de embalses necesarios para cualquier clase de aprovechamiento.

Tercero. Los terrenos de dominio público necesarios para la instalación de fábricas o artefactos en los que haya de utilizarse el agua conducida o para los canales de desagüe y obras complementarias.

Pueden ser declaradas de utilidad pública, a más de las definidas en la ley de aguas para abastecimientos de poblaciones y de ferrocarriles y para industrias cuando la energía que producen exceda de 1.000 caballos de vapor.

Los beneficios de la expropiación alcanzarán incluso a otras industrias que aprovechen la misma corriente, cuando la nueva concesión represente por lo menos el triple de la que hay que expropiar.

Cuando se haya de expropiar algún salto de agua, el dueño de éste podrá optar entre la indemnización en dinero y el suministro de una cantidad de energía igual que la que su salto le proporcionaba.

Es obligatoria la inscripción de los aprovechamientos de aguas públicas. Los libros de registro se llevarán por la Dirección Hidráulica a que corresponda.

Quedan autorizados los gobernadores de provincias, para otorgar concesiones de poca importancia, que el decreto numerará. Las demás deberán ser otorgadas por el ministerio.

Se concede un nuevo plazo de un año para la revisión de las concesiones existentes y de las peticiones en tramitación.

Las revisiones se harán por las Divisiones Hidráulicas, que en el plazo de diez meses, enviarán los datos que reciban a los gobernadores civiles y éstos instruirán, cuanto proceda, el expediente de caducidad, que se aplicará desde luego a los expedientes incoados que lleven un año sin tramitación y sin instarlos los interesados.

El decreto regula, escrupulosamente, la tramitación de los proyectos de aprovechamientos hidráulicos, y, sin negar a los particulares las facilidades necesarias, consigna las garantías que importan a la administración pública.

Cuando los proyectos afecten a los planes de alguna confederación hidrográfica se solicitará informe del ingeniero de esta a quien corresponda, cargándose a los presupuestos de la confederación los gastos que ocasiona el estudio del proyecto sobre el terreno, hecho por su personal técnico, el cual habrá de informar en el espacio de un mes ampliable por otro si el estudio del proyecto obligara a los ingenieros de la confederación a salir al campo.

Cuando haya sido aprobada alguna condición pedida por la confederación, los técnicos de esta podrán imponer, el cumplimiento de las mismas, y los gastos serán de cuenta del concesionario.

Las características del nuevo decreto son: ampliar lo que puede ser objeto de expropiación; unificar la tramitación de expedientes, llevándolos en todo caso a las Divisiones Hidráulicas; armonizar estos preceptos y los que venían rigiendo en la materia con los intereses de las confederaciones hidrográficas, haciendo respetar la ordenación de aprovechamientos que estas hayan establecido; y reforzar el procedimiento de concesiones, teniendo en cuenta lecciones de la experiencia, para dar mayor rapidez a la tramitación y más seguras garantías a la administración pública y a los peticionarios.

### LA FILADORA

Recibidas todas las Novedades para Otoño e Invierno.

## Centro de Información

de Alumnos de las Facultades de Madrid que tengan sus familias en PROVINCIAS

Garantía absoluta para los Padres, en los informes mensuales que facilitamos sobre progreso, estudios, moralidad, vida, etc., de sus hijos

HONORARIOS MODICOS  
Correspondencia al DIRECTOR DEL CENTRO

ANTONIO ESCARTIN ESCOBAR  
Viriato, 18, 2.º izquierda MADRID.

### SE VENDE

Atto Cottin Dergoutes, tres litros. En buen estado y a toda prueba.  
Informes en el Centro de Anuncios y en esta Imprenta, Olmos, 2.

### HUEVOS A 2'90 PESETAS

Frescos y asegurados, calle del Bara ttillo número 1—Caña María de los Hous.

## MERCADAL

CASA DE PRIMER ORDEN

Única, en Mallorca que sólo se dedica a los artículos de vestir para

CABALLERO

Sastrería y Camisería a medida

No Compre Vd. sus Corbatas

Sin visitar antes esta casa.

Que es la Casa de las CORBATAS.

Calidades máximas.—Precios mínimos.

BROSSA—9

## Centro de Anuncios

DE MIGUEL SERRA BENHASSAR

Exclusiva para toda clase de anuncios en los diarios

## LA ÚLTIMA HORA

Correo de Mallorca

Despacho: Plaza Sta. Eulalia, 10 PALMA

## PÉRDIDA

El día 26 en la guardarroja de tertulia del Teatro Principal por equivocación se perdió un imperdible de diamantes y brillantes en una manga de un abrigo de caballero. Se suplica su devolución la que se gratificará espléndidamente en el Centro de Anuncios.

## ¿Lo que Vd desea?

Vd. lectora desea seleccionar perfumes de acreditadas marcas.

Haga sus compras en Excelsior Perfumería

Plaza de Cort - 25

## NÚMEROS PREMIADOS

del sorteo Canjilería Frasquet

1.ª suerte	3.487
2.ª »	3.408
3.ª »	1.158
4.ª »	2.243
5.ª »	1.822

Pluma estilográfica  
**UNIQUE**  
Precio único: 9'95 pesetas.  
Modelos de todas clases.  
Plumilla de oro de 14 quilates.  
Venta en la Librería de JOSÉ TOUS.

**No dude Vd.**  
Que la mejor máquina para coser y bordar es la **WERTHEIM "RÁPIDA"**  
La preferida de todos los principales talleres de bordados de Mallorca.  
Exigir el nombre RÁPIDA en la cabeza de la máquina.  
Venta a plazos **CASTELL Y MASSOT**  
Santo Domingo 10—Palma

**OPORTUNIDAD ÚNICA!**  
En los Almacenes **LE PRINTEMPS**  
San Nicolás, 1, 3 y 5.  
Sensacional **Rebaja** en todos los artículos  
Visite la casa y fíjese en los precios marcados  
ENTRADA LIBRE  
**Sastrería Modistería**  
**Restaurant VILLA VICTORIA**  
Cerrado temporalmente por reformas  
Próxima inauguración del nuevo **REINA VICTORIA HOTEL**  
**RESTAURANT GRAND HOTEL**  
Cubiertos especiales de Ptas. 6'00, 7'50 y 8'50. Vino comprendido  
Especialidad en Fiambres de todas clases  
Langostas del propio vivero siempre frescas  
Encargos al Grand Hotel **Teléfono 144**

## FOLLETIN N.º 13

# LAS DOS GOLFAS

POR PIERRE DECOURCELLE

—Le ruego a usted, ante todo, que no envíe al Juzgado el atestado antes de haber hablado conmigo. Le espero a usted cuanto antes en mi despacho del Palacio de Justicia.

El comisario se inclinó en señal de asentimiento.

—En primer lugar—prosiguió el joven magistrado,—hará usted conducir a ese hombre directamente a la prisión, donde quedará en una celda incomunicado.

—Perfectamente, señor substituto.

—Es preciso también que usted mismo vea a los redactores de todos los periódicos que se publican en Rennes y no les proporcione acerca de este suceso más que ciertos informes sobre los cuales me pondré previamente de acuerdo con el Juez de instrucción que se haya de encargar del proceso.

—El señor substituto puede estar tranquilo... Voy a comenzar por hacer encerrar a ese miserable y sentar su nombre en el registro de la cárcel.

Francisco Rondeau permanecía mudo, con la boca medio abierta, los ojos bajos, acurrucado en un rincón del rellano, abrumado, aniquilado por su crimen. Desde el lugar en que yacía había oído relatar su hazaña sin estremecerse.

Precisamente en aquel momento la pobre Flavia regresaba de los talleres donde había cumplido a las mil maravillas el encargo que su padre le había hecho. Al ver a éste en el suelo y rodeado de gendarmes, la niña lanzó un grito.

—¡Papá! ¡papá!... ¿qué es esto? ¿Has hecho algún mal?

El miserable levantó la cabeza y no respondió.

La infeliz se echó a llorar asustada, y sin comprender nada de aquello, con esa insistencia infatigable de los niños, repetía con voz ahogada por el llanto:

—Papá, respóndeme, ¿por qué están aquí los guardias? ¿qué has hecho? ¿Se te van a llevar con ellos?

Rondeau no salía de su mutismo de bestia. Pero, cuando a una señal del comisario, los gendarmes le obligaron a levantarse para patir y Flavia se arrojó a su cuello, él la estrechó contra sí, tanto como sus esposas se lo permitieron, y dos gruesas lágrimas brillaron en sus ojos para rodar luego por sus lívidas mejillas, mientras se comía a besos el rostro de su hija.

Al pasar por delante de la puerta de entrada a la habitación del crimen la cual estaba abierta, se irguió para gritar:

—Señora Renard, le dejo a usted a Flavia; usted es demasiado buena para no aceptar el legado... Yo sé que la educará honradamente... Después, andando el tiempo, le dirá usted que yo he muerto y al fin ella acabará por olvidar a su padre... Yo soy un miserable, es cierto, pero ella, la pobre niña, es inocente... Cuento con usted, señora Renard.

La guanterá, al oír las primeras palabras que le dirigía el primero, alzó la cabeza con indignación, mezclada de asombro; su rostro enrojeció de cólera. ¿Qué quería aquel miserable? ¿Qué cuidase a su hija, a la hija de un bribón semejante? ¡Ni soñar! ¡Pues no era poco atrevimiento! Ya podía darse por contento con que no se arrojasen sobre él para desgarrarle el rostro con las uñas.

Pero el obrero añadió, dirigiéndose a su hija:

—Anda, Flavia, vete con la señora Renard, que te espera...

La niña vaciló un instante, pero después, obediente, como siempre, corrió hacia la buena mujer, abrazándose a sus rodillas y ocultando su cabeceita en el delantal de la guanterá, cuyo buen corazón veneció todos sus prejuicios, e hizo brillar dos lágrimas de compasión bajo sus párpados... ¡Cómo hubiera podido rechazar a la inocente criatura para la cual invocaba su apoyo el padre, por culpable que éste fuese!

Levarónse a Rondeau en cuya compañía se fué también el comisario central para dejarlo a buen recaudo, y en la habitación del crimen sólo quedaron nuestros tres personajes rodeando el lecho en que yacía Blanca. Esta seguía sin conocimiento. La

señora Renard se había arrodillado a la cabecera del lecho intentando despertar una chispa de razón en el cerebro atargado de la desgraciada joven. Los pequeños, Flavia y Luis, se estrechaban uno contra otro sin atreverse a hablar, entristecidos y aterrados; de vez en cuando brotaba un torrente de lágrimas de los ojos de la niña que no comprendía nada de lo que pasaba.

—¡Papá! ¡papá!—decía.

En cuanto a Jorge, conservaba toda su entereza, al menos en apariencia.

—Ahora que hemos terminado con el verdugo—dijo,—ocupémonos de la víctima...

—La terrible emoción que ha sufrido—repuso la guanterá,—debe haber iniciado en ella alguna enfermedad. Tal vez será otra cosa, pero, de todos modos, es preciso que la conduzcamos lo antes posible al lado de la señorita de Kergoven. ¡Pero mire usted que soy bestial!... Usted no puede saber de quién hablo... es la parienta con quien vive esta pobre señorita... Hay que llevarla en seguida.

—Tiene usted razón, señora Renard—dijo Jorge que no juzgó oportuna aquella ocasión para sacar de su error a la buena señora.

—Voy a enviar a Luis en busca de un carruaje...

—Eso es; y usted misma la conduciré.

—Entonces no habrá que decirle que...

—No; usted referirá solamente que la señorita Brisset, acometida tal vez de un repentino enfriamiento, se ha sentido mal de pronto, que ha entrado en su casa de usted por ver si se le pasaba el malestar que creía pasajero y que usted la acompañó a casa.

—Ya sé, señor de Fouquereuil, que cuando usted exige eso de mí, alguna razón de utilidad verá en ello, y usted sabe mejor que yo lo que debe hacerse. Le obedeceré, pues, en todo.

—Perfectamente; y mientras usted conduce a su casa a esa infeliz señorita, yo avisaré a un médico, al que pondré al corriente de lo que él deba saber.

—Está bien, caballero.

Unos instantes después, Blanca ocupaba un asiento al lado de la guanterá en un coche de punto que se alejó velozmente.

Cuando Jorge quedó solo enjugóse la frente bañada en frío sudor, y luego, arrancando una hoja de su cartera escribió estas palabras:

—Mi querido Felipe: Deja todos tus asuntos y ven inmediatamente a verme a mi despacho del Palacio de Justicia. Tuyo, Jorge de Chantenay-Fouquereuil.

Después llamó a Luis y le dijo:

—Vete corriendo a llevar esta carta al doctor Ermelin. Tal vez está aún en el hospital; si no está, vas a su casa, calle de Saint-Malo... En una palabra, has de buscarlo hasta que lo encuentres.

—Sí, señor, lo haré así y puede usted estar seguro de que no tardaré mucho tiempo en dar con él.

Jorge le dio una moneda y volvió.

dose hacia Flavia, le dijo en tono de cariñoso recomendación:

—Aguarda a la señora Renard, hija mía, que no tardará en volver.

Dicho esto, salió, y con aquel paso tranquilo y mesurado que le era habitual, se dirigió al Palacio de Justicia, donde al llegar preguntó a un ordenanza si el Procurador general estaba en su despacho.

—Sí, señor, precisamente acaba de llegar.

—Pues vaya usted a informarlo de que deseo tener con él inmediatamente una entrevista.

El empleado desapareció, volviendo pocos segundos después.

—El señor Procurador general aguarda al señor de Chantenay-Fouquereuil—dijo, guiando a nuestro joven hasta el despacho particular del alto funcionario.

El Procurador general era un anciano de severo semblante, de penetrante y escrutadora mirada; a primera vista imponía por la frialdad de su rostro y la nobleza de su porte.

El primer sentimiento que se experimentaba al hallarse de pronto en su presencia, era más bien temor que simpatía, pero quien supiese leer en aquella fisonomía obligada a revestirse de una autoridad profesional, descubriría en ella una bondad indulgente y afable, si no existía alguna razón especial que forzase al magistrado a aparecer impasible o severo.

Intimo amigo de los Chantenay-Fouquereuil, había logrado hacia ya algunos años tener a Jorge por substituto, pues sentía hacia el joven una cada predilección y le profesaba verdadero afecto.

# --- PAGINA FEMENINA ---



CONJUNTO.—He aquí un conjunto encantador de otoño, en kasha avellana, abrigo adornado con lince; en el bajo cuadros pintados a mano, castaño y azul, traje adornado con cuadros pintados y gruesos pliegues vacíos.

figinosos les hacen parecer liliputenses a su lado. Corolarios del juguete, los presentes más gustados, más prácticos serán los lanajes y chandails de colores protegiendo pequeños y grandes de la lluvia y del sol, sirviendo en los baños y en los deportes, el mejor de los juegos.

El divertimento más seguro de los niños no es el representado en madera o salvado, jugando al interior o en cuartos demasiado calientes se rompen y se vuelven frágiles como, diría mi amigo Poulbot, «flores invernáculos».

Los verdaderos juguetes son los de aire libre, el balón, las raquetas, el aro, la patineta; dan pulmones, carrillos rosados, cabellos enredados, un corazón sólido, buen humor, labios frescos y un carácter abierto como esos grandes ojos de muñecas de antaño y cuya viviente muñeca ficticia de hoy no es más que una antitesis ridícula...

PAUL-MOUIS DE GIAPPERRI.



TRAJE.—He aquí un traje encantador en crepé de china castaño y Geo blanco. Bandas finamente plisadas se destacan del forro.



SOMBREIRO.—Jane Blanchot presenta conjuntos de pequeños fieltros y coriata. El terciopelo y la pana componen deliciosos modelos de tonos armoniosos.

## JUGUETES O JUEGOS

Hojas caídas que barre el gran viento de invierno, los catálogos de los almacenes a la vanguardia de los Reyes Magos, penetran en las más lejanas viviendas. Con emoción los pequeños los recorren, y los grandes recuerdan...

Las muñecas han crecido cada año, se han modernizado, sus trajes también los precios han subido, la fabricación ha progresado, de trapo o salvado se han convertido en porcelanas artísticas, sus ojos sorprendidos, de grandes cejas antes pintados en abanico, se abren y se cierran, los miembros son articulados, hablan, son irrompibles, lavables, sus perrucas son de cabellos verdaderos o de perruca sedosa del Thibet. Un guardarropa la acompaña, toda una casa civil. En el interior, un armario de luna, combinado en despacho, contiene el ajuar de la muñeca y sus libros favoritos, en fin la nursery, con su papel y cretonas, es la casa atrayente del niño.

Las hermosas muñecas cuestan 300 francos y una maleta llena de trajes vale otro tanto; las hay más abordables. Esto permite desnudados sucesivos y el niño hace todo a la vez, su educación de mamá y de coqueta. Gran número de esos mobiliarios son ejecutados por mutilados y es una buena obra; armarios, peinadoras, mesas redondas con decorados modernos, sillones, nada falta.

Para los niños exaltados, las panoplias están siempre a la moda. Existen maquetas de cocina, escuela, tienda, casa de campo, de correos, de un decorado en miniatura, que permiten a los niños de una misma familia el construir un verdadero pueblo. En esta temporada los juegos de bolas son muy pedidos.

Para las niñas estudiosas, los libros de imágenes, tales como las leyendas de Francia, las fábulas, los héroes cómicos, etc., las enseñan bajo formas seductoras las diversas fases de la vida. Para las laboriosas, una caja de mercería, un almacén de perlas, de tapicería, trabajos de lana de bordados, será lo más indicado. Aprenderán así a coser, cortar y bordar, y es hacia los regalos útiles que deberían llevar los padres sus preferencias: la «Lencería de muñeca» será el «ABC» de la Mamá futura. Para los niños y las deportistas, las «patinettes» se han perfeccionado.

Los más pequeños hallaran un interés perpetuo en los animales de trapo colocados sobre ruedas, es lo que les permite el arrastrarlos tras ellos. El juguete mecánico, científico, de construcción, ha tenido siempre lugar preferido. También han progresado y están a la página de los inventos modernos, fonos, cines, TSE, pero los precios alcanzan a veces sumas elevadas.

Los juegos tranquilos de salón han quedado tales como estaban en la Restauración, en tiempo del legendario Prud'homme. Los fabricantes han sabido guardar a estos juegos antiguos el mismo aspecto, el mismo color de marquetería; lotes; enano amarillo, el má jough parece haber perdido su interés. La pintura, pirograbado, los juguetes de madera pintada, conocen una voga nueva.

Todo es tan caro, que los Almacenes, esos «Banqueros de la Novedad», justificando su título han pensado en decorar enseguida los interiores por algunos francos mensuales; gustaría a los pequeños el ver aplicar este régimen a sus juguetes cuyos precios ver-

días no tienen el empaque de los que se llevaban hace unos años, pero su aparente simplicidad es a veces engañosa.

Muchos modelos de terciopelo o velo que a primera vista son de una sobriedad que se nos antoja excesiva presentan en realidad una minuciosa labor de *panneau* y llevan semi-ocultas guarniciones de bordados de oro y plata. Los efectos de flecos que permanecían confinados en los vestidos de tarde, han irrumpido en el dominio de los modelos de noche y en este caso son muy brillantes y están constituidos generalmente por perlas de cristal dispuestas en la falda o de manera más nueva a la altura del cuerpo.

Algunas casas han lanzado este año un nuevo modelo de vestido de noche compuesto de dos partes. El cuerpo es de un terciopelo claro como azul turquesa o verde nilo y la falda está enteramente compuesta de volantes de blonda de oro o plata. Se ven asimismo vestidos guarnecidos totalmente de perlas de cristal, strass o *pailettes*.

Los vestidos de tarde son de una elegancia simple y encantadora. Las faldas de fantasía presentan una sugestiva variedad y llevan graciosos efectos de volantes colocados irregularmente. En las tónicas se advierten lindas incrustaciones y festones con arabescos que subrayan el chaleco simulando el bolero.

En los vestidos de sport o de mañana las guarniciones deben estar re-

ducidas a su más mínima expresión. Pero en cambio el corte será impecable...

Los dos piezas siguen disfrutando del favor de las elegantes. Estos modelos agradan especialmente a las mujeres porque permiten lucir, cuando se dispone de medios para ello, de una serie variada de *sweaters*, *pull-overs* y blusas para completar las falditas plegadas.

En los salones suntuosamente amueblados de los grandes establecimientos de costura continúa la presentación de modelos para la Costa Azul mientras en los cristales de los balcones azota la ventisca y los termómetros que se hallan al aire libre señalan seis y siete grados bajo cero. La eterna paradoja de la moda sigue su ritmo habitual...

Donde más se revela el espíritu de inventiva de los creadores es en el dominio especial de la unión de materias muy diferentes. Ya hemos indicado antes de ahora que las mezclas de tejidos opuestos tienen que ser efectuadas por manos hábiles. Incluso añadiremos que únicamente los grandes modistos familiarizados con las telas suntuosas y con la combinación de colores audaces pueden salir airoso en tal empresa. Se quiere para alcanzar resultados armónicos un tacto especial pues la menor exageración cae de lleno en el ridículo.

Las pieles de reptiles convenientemente curtidas y teñidas ocupan un lugar preponderante en el capítulo de adornos y guarniciones. La moda tiene imposiciones desconcertantes a las que acabamos al fin por acostumbrarnos.

Los reptiles no nos parecen ya tan repulsivos desde el momento que utilizamos su piel con una finalidad de coquetería. El lagarto y la serpiente se emplean preferentemente para guarnecer los vestidos, sombreros, y para confeccionar carteras de mano y forrar las empuñaduras de los paraguas.

En algunas regiones esta moda tropezará al principio con cierta oposición... debido al espíritu supersticioso, pero un clavo saca otro clavo. De Norteamérica de donde por una vez viene la moda nos aseguran que la piel de serpiente empleada como ornato femenino es como un precioso talismán que procura toda clase de venturas.

A. D'ENERY

## La moda de la semana

La piel es el sujeto de la actualidad que nos preocupa. Sabemos ya que la línea es recta decorada con el trabajo del sabio en incrustaciones, que los cuellos perderán algo de su volumen, pero tantas creaciones nuevas que presentan sugerencias de interés desfilan ante nuestros ojos que tanemos que descansar un momento.

Casacas de línea masculina de pou-lain afeitado, con reversos de ga-



ABRIGO.—Un abrigo de popelina adornado con bandas de nerviosidades; al gran reverso, el cuello, los puños, la cintura y en el bajo del vestido, algunas pequeñas líneas estrechas de través lo terminan.

muza de color, vestidos ligeramente ceñidos de raton moscado, paletos y capas de bisonte, son dignos de retener nuestra atención.

Las fundas de divan son preciosos mozaicos; los pelajes de gacela, las manchas redondeadas del leopardo forman motivos muy moderados y se armonizan en incrustaciones de chinchilla al topo como a la nutria que parece favorecida.

El trabajo de las pieles está lleno de minucia, y como no admiran la paciencia y la ingeniosidad que transforman el topo en conchas reducidas a la dimensión aproximada de una moneda de dos francos.

Las pasamanerías de la piel plana son subrayadas por un ancho galon de metal.

La capa de bisonte llega a la perfección por la flexibilidad que acusa la amplitud de dos pliegues redondos cayendo bien verticalmente siguiendo la línea de la espalda.

El breischwantz es muy empleado en muchas colecciones que le deben un éxito propio. Compone enteramente vestidos de una línea infinitamente graciosa, llevando la amplitud sobre el delantero cerrado de través bajo una ancha banda de foca o de renard prolongada hasta abajo del modelo.

El vestido de línea absolutamente recta sin detalles complicados, no queda menos atrayente por su garbo estrecho que prolonga hacia atrás el cuello Medicis tomado en el cuerpo del abrigo y que no es la prolonga-

## VESTIDOS DE NOCHE

La piel de reptil como adorno femenino

El sol luce poco durante los meses de invierno, pero en cambio la luz artificial se prodiga con un desfiladero alarmante en las innumerables fiestas y reuniones íntimas que se dan en dicha estación. Esta es una de las razones por las cuales los vestidos de ceremonia de la época invernal son de una suntuosidad singular que tiene algo de teatral. La calidad de ciertos lamés y de otros tejidos de la misma índole se armonizan a las mil maravillas con los rayos de la luz eléctrica...

Los vestidos de noche de nuestro



PANORAMA TOALETAS.—1 Traje de lana beige plisado. Metraje 4 metros 20 de 120.—2 Traje de lanaje género reps gris, puños y cuellos de terciopelo. Metraje 4 metros 50 de 120.—3 Traje de casha encarnado, corbata encarnada y cintura igual. Metraje 4 metros de 130.—4 Traje de seda de rosa, adornado con galon estrecho. Metraje 4 metros 40 de 120.—5 Traje de lana azul pastel, cuello de ottoman. Metraje 4 metros 25 de 130.

ción en forma de bandas verticales.

El interior de los abrigos es de notar. Hemos visto pequeños paletos forrados de gamuza; otros lo son con terciopelo trabajado. Capas de hermina tienen su reverso de crepé georgette lilial gansado con anchos motivos de plata. Estas mismas capas tienen una estrecha abertura orlada con un collarito a plano y dejando pasar el puño sin que sea posible ofrecer un refugio al aire frío del exterior.

## CRONICA FEMENINA

Todos los textos de Historia Universal que se estudian en los establecimientos docentes de los países europeos; dedican un capítulo especial al desarrollo de la civilización en el Japón. Pocos casos a decir verdad se habrán registrado como el del Imperio del Sol Naciente, que en poco más de cincuenta años se ha asimilado por completo la civilización occidental.

En la actualidad el Japón está europeizado por completo; en sus universidades los cursos, a los que asisten millares de estudiantes, se dan con una extensión andalga o acaso superior a los de las universidades europeas de mayor renombre; en sus astilleros y con medios exclusivamente nacionales se construyen poderosas unidades de combate dotadas de los últimos perfeccionamientos guerreros; en sus laboratorios, investigadores obstinados se afanan por



DOS PIEZAS.—Las dos piezas son de velo triple, rosa ciclament, con un hermoso pequeño bordado de plumetis con incrustaciones redondas en Valenciennes. El conjunto es enteramente recortado en los bordes en dientes redondeados.

ensanchar los dominios de la ciencia...

En la vida social la transformación se ha operado con la misma pasmosa celeridad. Las costumbres que hablaban del pasado han desaparecido por completo. Las mujeres han dejado a un lado la trenza simbólica y adoptan el peinado moderno de la melena. Del mismo modo ya no se martirizan los pies y han adoptado el calzado europeo con toda su coquetería. Evidentemente esta modificación causará cierta tristeza a las personas amantes de lo pintoresco que desean ver los usos antiguos aplicados en países que no sean aquellos en los que residen habitualmente, pero beneficia considerablemente a la mujer japonesa.

En la actualidad la vida de la mujer en las ciudades populosas del Japón difiere muy poco de la que llevan las londinenses, parisienses y madrileñas. Las que están en buena posición invierten el tiempo en las prácticas mundanas y en los espectáculos; las que tienen que conquistar el sustento con un esfuerzo diario transcurren su vida entre el trabajo y la diversión económica como el cinematógrafo.

En Tokio, Nagasaki y Kobe existen varios colegios femeninos de enseñanza superior en los que las mujeres pueden capacitarse para asistir a las universidades y conquistar un título profesional.

En Tokio se ha fundado recientemente a imitación de París una sociedad de conferencias femeninas en las que disertan abogados, escritores y ensayistas. A veces ocupa la tribuna una profesora o doctora en medicina que habla con entusiasmo de las posibilidades que reserva el porvenir a la mujer. El Japón de hoy en día no se parece en nada al de las estampas de los libros de viaje clásicos.

**+**

**Quinto aniversario**  
del fallecimiento de

**D. Bartolomé Catalá y Amer**  
**R. I. P.**

Las misas que se dirán en el altar mayor de la iglesia de San Francisco de 7 a 9 del día 8 serán en sufragio del alma del difunto.  
La familia suplica a sus amistades se sirvan asistir, por lo que recibirán especial favor.

**Señora Caballero**

En beneficio propio no deje de visitar la gran liquidación que la **Joyería Mariano Bonnin, Colon 37** hace de sus existencias por retirarse del negocio.  
Los precios van marcados a cada pieza.

**HERMANOS ALOMAR**

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París, Curación radical rápida de la **BLENNORRAGIA** mediante aparato de su invención.  
Tratamiento moderno y eficaz de **SIFILIS** y enfermedades de la piel.  
Avenida Alejandro Rosselló 103—Teléfono 357  
CONSULTA: De 10 a 4 y de 8 a 10 noche.—Festivos de 7 a 11 mañana.

# Informaciones

## La salud pública

El estado sanitario de esta población pese a los muchos casos de gripe benigno que se han registrado, es excelente.  
Las defunciones ocurridas durante el pasado mes de diciembre y en lo que va del mes de enero, no han sobrepasado el promedio normal.  
La alarma que han producido los casos de gripe, que mejor dicho son resfriados, es completamente infundada.  
Los rumores que han circulado respecto a una mortalidad excesiva, son fantásticos, careciendo en absoluto de fundamento.

## Del Gobierno Civil

Nos ha dicho el señor Gobernador que no tenía nada de interés para comunicar a los periodistas.  
Le ha visitado, esta mañana, S. I. el Rdo. señor Obispo de esta Diócesis Dr. Llompard.  
Ha tenido ocasión, también de besar el anillo pastoral la señora esposa de nuestra primera autoridad civil.

## Contratación de Pesas y Medidas.

Debiéndose efectuar la contratación de pesas y medidas, el Alcalde señor Marqués del Palmer, ha mandado la publicación del siguiente bando, que ha sido fijado hoy, en los sitios acostumbrados:  
«Todos los días laborables, desde el 3 al 21 de Enero en curso, de 9 a 12 y de las 14 a las 17 (de 9 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde) ambos inclusive, estará abierta en esta localidad la Oficina de Contratación de Pesas y Medidas de la provincia, situada en la calle de la Diputación, número 3, junto al edificio de Capuchinos, con el fin de comprobar todos los aparatos de pesar, Pesas y medidas que usen los Industriales y Comerciantes para su tráfico, así como los particulares que lo deseen.  
El art. 20 del Reglamento para la ejecución de la Ley de Pesas y Medidas vigente, determina el surtido menor de éstas y aquellas que cada Comerciante o Industrial ha de tener considerados como vendedores al por mayor y menor, y, por lo tanto el señor Fiel Contraste exigirá el cumplimiento de dicho artículo, para evitar en lo posible, se hagan ventas o compras con aparatos no contrastados.  
Al día siguiente de terminar el plazo indicado, o sea el 22, se devengarán ya por el señor Fiel Contraste o sus Ayudantes, derechos dobles y nadie podrá usar, para la venta en público, Pesas o Medidas que carezcan de la marca del Estado, sin incurrir en las responsabilidades que determina el artículo 592 y concordantes del Código Penal.  
Lo que hago público por medio de este Bando, para que nadie pueda alegar ignorancia y recomendar, a la vez, se cumpla con este servicio puntualmente, por las reconocidas ventajas que proporciona al Comercio en particular y al público en general.

## Asuntos municipales

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Municipal Permanente a la hora diez y siete y cuarenta y cinco del próximo lunes 10 de Enero de 1927.

Acta de la anterior.  
Permisos obras particulares.  
Aprobación de padrones de arbitrios.  
Recurso de reposición de don Francisco Oliver Florit sobre contribuciones especiales.  
Traslado de Escuela.  
Copia Historia Mallorca de Binimelis (Mecadografía).  
Permisos sobre obras particulares.  
Instalación de motores.

En el negociado de aguas se nos ha manifestado que con motivo de las obras de asfaldado que se han de efectuar dentro de breve tiempo en la calle de la Riera, es conveniente que los vecinos hagan las modificaciones de las tuberías conductoras de aguas, debiendo solicitar el referido negociado.

El Alcalde Sr. Marqués del Palmer nos ha manifestado que los dueños de perros deben proveerse de la correspondiente placa, que les será facilitada en la Sociedad de Cazadores situada en la plaza de la Constitución.  
De no proveerse de la referida placa durante el presente mes, incurrirán en recargo.

Para mañana a las 12 se ha convocado la Comisión de Alumbrado, Bomberos y Reemplazos.

### DE SOCIEDAD

Se celebró ayer en Capitanía general, conforme estaba anunciado, el vino de honor con el cual el Capitán general de estas islas, señor Aizpuru, obsequió a la guarnición de esta isla como acto de nueva afirmación de la íntima unión y compañerismo existente entre todas las fuerzas de mar y tierra.

## Un telegrama

El Marqués de Casa Ferrandell ha recibido del Mayordomo Mayor de la Reina el siguiente telegrama en contestación del que cursó expresando su adhesión al Trono de los que asistieron a la conferencia que sobre las bibliotecas del soldado dió el Dr. Sureda Blanes:  
«S. M. la Reina a quien he comunicado su telegrama me ordena significarle su agradecimiento por sentimientos de adhesión que expresa».

## Del Consulado del Panamá

El señor Cónsul del Panamá nos ruega la publicación de la siguiente carta que ha recibido del Ministro de dicho país en Madrid.

Dice así:  
«Señor Cónsul.  
Tengo el agrado de transmitir a Ud., para su conocimiento y para que se sirva publicar en la prensa de esa ciudad, el despacho cablegráfico que, con fecha del 31 del pasado Diciembre, se ha recibido en esta Legación del Gobierno de Panamá, con referencia a ciertos comentarios tendenciosos que han sido publicados por la prensa extranjera, en relación con el Tratado celebrado entre Panamá y los Estados Unidos.»

Dice así:  
«Todos los comentarios de la prensa extranjera al Tratado, carecen de carácter oficial y revelan un desconocimiento completo de las relaciones entre Panamá y los Estados Unidos.  
«En efecto, antes de que Panamá entrara a formar parte de la Liga de Naciones, existía entre nuestro país y los Estados Unidos el Tratado de dieciocho de Noviembre de mil novecientos tres, que, aunque no lo expresa claramente, nos coloca por las especiales circunstancias en que se desenvuelven nuestras relaciones con esa nación, en situación de no poder permanecer neutrales en el caso de una guerra en que los Estados Unidos sean beligerantes. El hecho se vio palpable en 1917 cuando los Estados Unidos declararon la guerra a Alemania, pues al día siguiente de ese hecho Panamá hizo lo propio. Estos pormenores no los ignora la Liga de Naciones y es quizá por ello por lo que ha hecho declaración oficial sobre el particular.  
«El Tratado que se halla sometido a la Asamblea Nacional, no es propiamente un nuevo tratado, sino una consecuencia de la Convención de dieciocho de Noviembre de 1903, y esbrogatorio del convenio Tait, que hizo posible la vida económica de la República durante veinte años.  
«El Gobierno al negociar el pacto de veintiocho de Julio del presente año, no ha renunciado a ninguno de los derechos que le concede el Tratado de 1903, ni ha contraído obligaciones que no puedan deducirse de dicha Convención».

## Publicaciones recibidas

*Estadística de accidentes del Trabajo*  
Por mediación de nuestro distinguido amigo el ex Gobernador Civil de esta provincia Excmo. señor don Rafael Alvarez Sereix hemos recibido un ejemplar de la «Estadística de los Accidentes del Trabajo» ocurridos en los años 1923 y 1924 publicada por la Dirección General de Trabajo y Acción Social, Ministerio de Trabajo Comercio e Industria.  
*Discurso sobre el Ahorro*  
Hemos recibido un ejemplar del discurso leído por don Francisco Socías Ferragut, Jefe de oficinas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, en la fiesta del Día del Ahorro, celebrada en el Teatro Lírico el 31 de Octubre de 1926, bajo la presidencia del Excmo. Sr. Gobernador Civil.  
Este discurso ha sido impreso por acuerdo tomado por la Comisión Administrativa de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, en sesión celebrada el día 2 del mes de Noviembre último.

## El desembarco de Alhucemas.

La Compañía Transmediterránea nombró una Comisión que para representar a su personal que estuvo en el desembarco de Alhucemas, con motivo de la inauguración de un monumento en Madrid para conmemorar la toma de dicho punto.  
Forman la comisión:  
Don Francisco Marsal, capitán del vapor «Rey Jaime II», en representación de la clase náutica.  
Don Gaspar Company, primer maquinista del vapor «A. Lázaro», en representación de los maquinistas.  
Don Antonio Basufana, telegrafista del vapor «Rey Jaime II», en representación de los radiotelegrafistas.  
Don Juan Pericás, mayordomo, por el personal de fonda.  
Y don Juan Estrades, contramaestre, por la marinería.

## En la Casa de Misericordia

En dicho Asilo se celebró, ayer, la festividad de Reyes con lucidos actos.  
Se repartieron juguetes a los niños asilados, siguiendo la costumbre introducida con plausible buen deseo, por cierto, por los actuales diputados.  
Concurrieron al acto el Presidente de la Diputación señor Morell y Diputado Inspector señor Aguiló, excusando su asistencia, por hallarse enfermo, el otro Diputado Inspector señor Costa; también estaban presentes, el Director del Establecimiento señor Tous, la Superiora y Hermanas de la Caridad y personal docente y administrativo.  
El señor Morell dirigió a los pequeños asilados tiernas frases, haciendo un acertado comentario de lo que significaba aquel acto, terminando su breve discurso recomendando a los asilados sigan dando ejemplo de bondad y educación que sabrá premiarlo la Corporación que veía por el cuidado de los acogidos por la Beneficencia provincial.  
Uno de los niños asilados pronunció un discurso de gracias, que fué premiado con aplausos y vitores a los Reyes Magos, al Presidente señor Morell, y a la Diputación.  
El acto resultó muy lucido.

## El arbitrio sobre el vino

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una real orden en la que se dispone lo siguiente:  
Primero.—Que los Ayuntamientos y Diputaciones de régimen común que hayan incluido en sus presupuestos de ingresos para el ejercicio 1927 el arbitrio de diez pesetas por hectolitro de vino, lo podrán hacer efectivo desde primero de enero próximo, siempre que hubiesen solicitado antes de la publicación de esta

real orden en la Gaceta el señalamiento del cupo mínimo anual de consumo de dicho líquido.

Cualquiera que fuese la fecha en que se señale el cupo, éste regirá íntegramente en el año siguiente, sin que proceda deducción alguna por el tiempo transcurrido hasta dicha fecha.

Segundo.—Tal autorización se entenderá a reserva de lo que en su día proponga la repetida comisión y el ministerio resuelva con respecto al señalamiento del cupo que proceda, bien entendido que si en algún caso no fuere procedente fijarlo o el fijado no fuese admitido por el Ayuntamiento, éste quedará obligado a la inmediata devolución de lo percibido de más por el arbitrio con la sola presentación, por los interesados, de las papeletas de adeudo correspondientes.

## En la Inclusa

Se celebró ayer la fiesta de los Reyes Mayos.  
Fueron repartidos a los pequeños asilados juguetes, dulces y chucherías que anualmente les envían el rico comerciante don Manuel Salas y el industrial don Rafael Pons.  
Se les sirvieron, además, exquisitos barquillos regalados por el industrial señor Miret.  
El acto fué del completo agrado de los pequeñuelos que mostraban todos la cara de satisfacción.  
Asistieron al mismo el Director del Establecimiento Rdo. señor don Jaime Abraham y la Rda. M. Superiora. Los pequeñuelos cantaron himnos.

## ¿Ha visitado los Establecimientos de la CASA MATONS?

## Notas del Carnaval

**BODA**  
En la capilla del Palacio Episcopal se ha celebrado esta mañana el enlace de la bella señorita M.<sup>a</sup> de los Dolores Pons con nuestro amigo el Teniente de la Guardia Civil don Eugenio Blanco.  
Bendijo la unión el Rdo. Sr. D. Andrés Pont, Arcipreste de Lluçmanyor.  
Actuaron como testigos por parte de la novia su tío don Luis Castell y su primo don Lorenzo Viver, propietario, y por parte del novio el Teniente Coronel de la Beneficencia D. Calixto Romero y el Oficial de Hacienda don Manuel Ferrer en representación de su hermano don Antonio.  
Terminada la ceremonia los recién casados salieron para Dayá donde pasarán los primeros días de su luna de miel.  
Deseamos a la novel pareja inacabables dichas en su nuevo estado.

**NECROLOGICAS**  
Victima de traidora dolencia acaba de dar su alma a Dios la virtuosa señora Doña Teresa Cruellas Rovira, esposa de D. Bartolomé Ordinas, Secretario del Crédito Balear. Modelo de esposas y de madres carísimas, baja al sepulcro rodeada del aprecio de cuantos tuvieron ocasión de tratarla.  
Reciba toda su apreciable esposa D. Bartolomé y sus hijos D. Juan, D. Diadose, D. Enrique y demás familia nuestro más sentido pésame.

**PERSONALES**  
Se encuentra ligeramente enfermo el médico Dr. don Sión Riera.  
Le deseamos pronta mejoría.

Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que le ha retenido varios días en cama, nuestro estimado amigo el Secretario de la Cámara de la Propiedad Urbana, don Jerónimo Castaño.

Se encuentra bastante aliviada en la dolencia que ofrecía serios cuidados, la madre del joven abogado y propietario de Felanitx don Pedro A. Reus.  
Lo celebramos.

**DE VIAJE**  
Procedente de Valencia llegaron ayer a Palma a bordo del vapor *Balear*, don Jaime Arrom, don Carlos Sanjuan y don Lorenzo Marqués.

A bordo del vapor *Mallorca* salieron anoche para Barcelona, don José Aspert, don Adolfo Perelló, don Aureliano Alonso, don Antonio Alomar, don José Villalonga, don Antonio Gomez y señora, don Antonio Rosses, don Pedro de la Rosa y doña Teresa Martí e hija.

Igualmente salieron ayer para Barcelona el Cónsul de Cuba en esta ciudad don Julián de Ayala y el notario don José Clar y señora.

Procedente de Barcelona han llegado esta mañana a bordo del vapor *Rey Jaime I* don Juan Villalonga, don Juan Martínez, don Oscar Faguera, don Antonio Fearagut, don Rafael Perras, don Carlos Abellanet, D. Juan Pizá y D. Ramón Gimenez.

Esta mañana han llegado de Barcelona nuestro amigo el corresponsal del *D Lucio* don Teófilo Agustín Palmer acompañado de su distinguida señora doña Julia Corella.

Esta mañana han salido en el vapor correo de Alicante *Belleer* don Miguel Bonet, don Guillermo Ripoll, don Ramón Magraner, don Carlos Coll y don Miguel Capó.

Esta mañana en el vapor correo *Belleer* ha salido para Alicante el propietario don Juan March Estelrich.

# La Asistencia Palmesana

Mañana a las 11'30 noche

## Gran Baile de Máscaras

Se sorteará entre las asistentes un valioso

**JUEGO DE MANICURA**  
**Espléndido servicio de Restaurant**  
NOTA.—Jueves próximo **Grandioso Baile de Máscaras.**

# Cine Palace

Todos los días a las 3 y media

Hoy **GRANDIOSO EXITO**  
**La medalla del Torero**  
La mejor película española  
**Lunes: SAPHO por Pola Negri**

**La Protectora**  
**Mañana sábado a las 10 de la noche**  
**Velada de Socios—Segunda de la serie**

\* Esta mañana a bordo del vapor *Balbor* ha marchado a Alicante de paso para Madrid nuestro amigo y colaborador D. Antonio M.<sup>a</sup> Sbert y Massauet.

\* En el vapor rápido *Rey Jaime I* ha llegado esta mañana nuestro querido amigo y compañero don José Vich Company, Director de «La Prensa» y Presidente del Sindicato Profesional de Periodistas de Barcelona.

Nuestro compañero ha venido a Mallorca al objeto de reponer su quebrantada salud, para lo cual pasará una temporada en Pollensa.

Desearnos a nuestro querido amigo que su estancia en esta isla sirvale para reponerse totalmente.

## RELIGIOSAS

**PARA MAÑANA**  
**SANTOS.**—San Luciano, y compañeros mrs.

**CUARENTA HORAS.**—Continúan en el Templo que la Congregación de H. de la Sagrada Familia dedica a su Titular. Exposición r las siete y a las ocho y media misa rezada. A las diez, se lee misa cantada. Por la tarde a las seis, Rosario, sermón por el Rev. Rdo. don Jaime Satre, y rese va de S. D. M.

**CUARENTA HORAS FUERA DE TURNO.**—Concluye en el Oratorio de H. de la Consolación por los Cofrades y devotos al Niño Jesús de Praga. Exposición a las seis, a las diez misa cantada en sufragio de los Asociados difuntos. Por la tarde, a las seis, Rosario, Corona de Desagravios y reserva de S. D. M.

**OTRAS FUNCIONES.**—Adoración Nocturna, en San Felipe Neri, por el turno Sangüés-Christi.

**VISITA.**—A la Parísimas, en la Catedral o Concepción.

## MARITIMAS

**ENTRADAS.**—De Barcelona llegó ayer por la mañana el vapor mercante «Manuel Espaliu», capitán D. Joaquín Le me.

También entró el pailebot «Puerto de Llandia», patrón D. Antonio Bosch procedente de Barcelona.

De Valencia ha llegado el pailebot «Canlejas», patrón D. Juan Matas.

Ayer tarde llegó de Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» que había salido por la mañana para dicha isla.

Es a mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor correo rápido «Rey Jaime I», al mando de su capitán D. Antonio Dezcallar, con el pasaje, correo y carga.

Del mismo puerto entró también el pailebot «Larfi», patrón D. Lucas Llacer.

**DESPACHADOS.**—Ayer salieron para Mahón y Barcelona respectivamente los vapores correos «Balear» y «Mallorca», con el pasaje, correo y carga.

Para Barcelona salió ayer tarde el pailebot «Mallorquín», patrón D. Jaime Bosch.

Este mediodía salió para Ibiza y Alicante el vapor correo «Belleer», capitán D. Bartolomé Company, con el pasaje, correo y carga.

Para Barcelona saldrá el vapor «Generali», capitán D. Pablo Burguera.

De Capdepera saldrá hoy para Valencia con cargamento de madera el pailebot «Miguel Caldentey», patrón D. Juan Salom.

mómetro 14'4, dalma, mar llana, cielo despejado.  
Vigía Bajoli.—Barómetro 767'6; termómetro 12'0, viento su flojito, mar rizada, cielo despejado, horizontes claros.

## Noticias del ejército

**Destinos.**—En Infantería. El teniente coronel don Juan Verd y Sastre del Regimiento de Saboya 6 al de Alcántara 58.

Capitanes don Manuel García Tarrasa, ascendido, del grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Melilla, 2, al regimiento de Inca, 62; don Santiago Crespo, del regimiento de Pavía 48, al de Mahón 68; don Arturo González Fleitas, del Tercio, al regimiento de Inca; y don Agustín Clar Escalas, del regimiento de la Princesa, 4 a la compañía expedicionaria del de Gupúzcoa, 53.

Teniente don Fernando González Fernández, del regimiento del Serrallo, al batallón Montaña Ibiza, 7.

Teniente don Gabriel Florez Horrach del Batallón Cazadores Africa 11 al Regimiento de Burgos 36.

El alférez don Jerónimo Sitjar Vila de la compañía expedicionaria del Regimiento Gupúzcoa 53 al Regimiento de Africa 68.

Teniente (E. R.) don Wilfredo Cabanes Bospin de disponible por enfermo al Regimiento Galicia 19.

En Artillería. Los tenientes recién salidos de la Academia, don Francisco Fuster Rosillo, don Leopoldo Canut Costa y don Jaime Sabrido y Grimalt al Regimiento Mixto de Artillería de Menorca.

**Di ponibles forzosos.**—Quedan en estas islas con todo el sueldo los tenientes de Artillería de la escala de Reserva don Rosendo Ramirez Moreno, don José Carrasco Echevarría, don Luis Santamaría Bronchu, don José Pacheco Cebrán, don Francisco Rufete Viñiegas, don Ramón Muñoz Gomez y el alférez don Pedro Goñalons Seguí.

En la 5.<sup>a</sup> Región queda disponible el capitán don Bartolomé Obrador Casasnovas.

**Auxiliares de almacén.**—Don Matías Pujadas Fiol del segundo parque divisionario al parque del Regimiento Mixto de Artillería de Mallorca.

Don Manuel Hernández Sánchez del parque del Regimiento de Artillería de Menorca a la fábrica de Murcia.

**Nuevo ayudante de campo.**—Ha sido nombrado ayudante de campo del General segundo jefe del Gobierno Militar de Menorca don Fernando Rich Font, el comandante del octavo regimiento de artillería a pie don Enrique Fernández Sarda.

**Vuelta a activo.**—En vista del escrito del capitán general de Baleares dan cuenta de que el teniente de Infantería don José Payeras Alzina, de reemplazo por herido en esta plaza, se halla completamente curado y apto para prestar servicio de su clase, se ha dispuesto que el interesado vuelva a activo, quedando disponible en esta región hasta que le correspondiera ser colocado.

**Matrimonio.**—Se ha concedido Real licencia para contraer matrimonio con doña Gracia Cunillera Delmo al teniente de Infantería don Antonio Romaguera Barceló.

## PÉRDIDA

El día de Reyes se extravió un pendiente de pedería en la Iglesia de San Miguel o de esta en la misma calle hasta frente del Hospital Militar.  
Gratificarán el hallazgo en la calle de San Miguel núm. 102, 1.<sup>o</sup>, 2.<sup>o</sup>



LA SEÑORA

D.<sup>a</sup> Teresa Cruellas Robira de Ordinas

HA FALLECIDO

recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P.

El esposo de la finada, sus hijos, hijas e hijas políticas, nietos y nietas ruegan a sus amistades se sirvan asistir al rosario y funeral que se celebrará mañana en la Iglesia de Santa Magdalena a las diez y media y once respectivamente y acto continuo el entierro, con lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Calle Barón de Pinopar, 10, 2.<sup>o</sup>

No se invita particularmente.

## DEPORTIVAS

**FUTBOL. — En La Puebla. — C. D. Español 2- F. C. Libertad 1**

Por iniciativa del Rápido S. C. de La Puebla, se organizó un Torneo, para disputarse una magnífica copa donada por varios entusiastas socios del Rápido S. C., entre los Clubs de segunda categoría Español, Libertad, Mallorquí y Rápido de La Puebla.

Las condiciones para adjudicarse este trofeo, son a base de la celebración de tres partidos en la forma siguiente:

Día 1.<sup>o</sup> de Enero, C. D. Español-F. C. Libertad, en el campo del Rápido S. C.

Día 2 de Enero, Rápido S. C.-C. D. Mallorquí, en el campo del primero.

Los que resultasen vencedores y por tanto finalistas de estos dos encuentros, celebrarán el partido decisivo para ver quien se adjudica la copa.

De estos encuentros ya se ha celebrado uno, el correspondiente entre el C. D. Español y F. C. Libertad, señalado para el día 1.<sup>o</sup> de Enero, festividad del Año Nuevo.

Este partido había despertado en La Puebla mucho interés y entusiasmo, por el motivo de hallarse clasificados en la primera vuelta del Campeonato, en los primeros puestos del grupo B; con 7 puntos y por tanto empatados.

A la hora de dar comienzo del partido el campo presentaba bonito aspecto, apesar de la inseguridad del tiempo, que no convidaba a salir para presenciar un espectáculo al aire libre.

Empezó la lucha haciendo el saque el Libertad que lo hace muy rápido, pero pierde seguidamente el balón, que recogen los del Español, haciendo su delantera una preciosa combinación que fue a llegar en terreno de meta adversaria.

Desde este momento se presume será un encuentro interesante y en extremo reñidísimo, por la dosis de entusiasmo y rapidez que ponen en las jugadas ambos onces.

Anotamos un excelente avance de los blanquiazules que por poco se convierte en goal.

Escapada de los rojiblancos, que hace incurrir en corner a los defensas contrarios, que pasa sin consecuencias prácticas.

Pronunciado dominio españolista que dura bastante rato, el cual hace que podamos disfrutar intensos momentos de emoción, viéndose frecuentes tiros, que unas veces salva estupidamente el portero rojiblanco que parece estar dispuesto a no dejarse batir fácilmente, y otras se cuidan los mismos postes de la portería a servir de Providencia.

Reanudación de los rojiblancos que hacen un buen avance por el ala izquierda, haciendo intervenir al guardameta españolista.

Faltan dos minutos para terminar el primer tiempo cuando el Español incurrir en la máxima falta que es señalada por el árbitro, haciendo el saque de castigo March, saliendo el tiro muy bien colocado, rozando el poste, apuntándose así el Libertad su único goal de la tarde.

Durante el descanso se oyen muchos comentarios, haciéndose notar la fuerte presión que ha ejercido el Español durante casi todo el transcurso del primer tiempo y haber sido el contraste de la fisonomía del juego, ya que llegó a ratos a embotellar a sus contrincantes y apesar de esto no pudo marcar ningún goal, cabiendo la barajada frase de: *en fútbol no existe la lógica.*

Reanudada la lucha vemos que el Español aún acentúa más la presión que había ejercido en el primer tiempo, jugando a placer, tal es el dominio que ejerce, obsequiándonos con un juego afligirado y de gran precisión, en especial su delantera que está haciendo un juego de conjunto envidiable, pero estando desgastado en los remates a goal.

El Libertad en tanto en cuanto inicia escapadas pero que no tienen el efecto apetecido por estar los medios y defensas blanquiazules admirables en su cometido.

Por fin logra el Español su primer

goal, gracias a una formidable *melle* que se arma frente al marco del Libertad, que hace incurrir en *penalty* a una defensa de este equipo, señalando el árbitro el correspondiente castigo que saca Bertrán dando el tiro a las manos de meta pero como es fuerte repele con los puños, volviendo Bertrán a rematar a puerta consiguiendo así el empate.

Poco después también en una *melle* logra el Español apuntarse su segundo goal y por tanto el de la victoria.

Y termina este enconadísimo encuentro con la merecida victoria del Español por 2 goals a 1.

El árbitro, imparcial.

Los equipos formaron del modo siguiente:

C. D. Español: Durán, Vidal, Tomás, Pons, Oliver, Tomás (B), Hernández, Martí (A), Bertrán, Bauzá y Soler.

F. C. Libertad: Diego, Moyá, Salom, Florit, Roca, Gomiz, March, Ruiz, Biscafó, Banzá y Oliver.

El día 2 del presente mes, tenía que celebrarse el partido correspondiente entre el Rápido S. C. y C. D. Mallorquí, pero a causa del mal tiempo tuvo que aplazarse para ayer día 6, festividad de los Reyes Magos. —P. R.

### El gran partido de ayer

Las selecciones azul y blanca empatan a dos goals.

Cuando en el mes de Junio del finido año de 1926 en Barcelona se dio solución al llamado «pleito balear» del que por fortuna después de ayer ya no se debe hablar nunca más, uno de los acuerdos que se adoptaron fué la celebración de un partido de selecciones para ayudar a enjugar el déficit ocasionado cuando la ruptura, encuentro que, pese a los buenos deseos de quienes debían organizarlo, no fué posible su celebración hasta el día de ayer, por diversos motivos que justificadamente fueron retrasándolo.

De acuerdo con la Federación Balear, los comisionados procedieron a la organización de los diversos detalles del encuentro, formando los dos equipos seleccionados que en el terreno de Son Canals debían tener a gran honor contribuir con sus esfuerzos a tan noble como deportiva finalidad, debiéndose significar en estos momentos que todos los designados, salvo unos pocos cuya ausencia fué justificadísima, han respondido cumplidamente al requerimiento que se les hizo, lo mismo por el tesón que en la contienda desplegaron como por las facilidades dadas siempre.

Envuelto entre estas alabanzas a los jugadores y tributadas queremos señalar el honrado y noble proceder de los Clubs en los equipos representados, al reducir al minimum los gastos en miras a una más nutrida recaudación, así como el gesto deportivísimo del árbitro, el Presidente del Colegio don Joaquín Llauger, y de sus compañeros, los jueces de línea señores Miguel y Carreras y de goal señores Grauchas y Cubi, renunciando a sus honorarios.

A todo ello unióse luego la cantidad y calidad de juego que se hizo y el entusiasmo con que se actuó, con energía pero sin violencias, y la actitud de los aficionados que en gran número hicieron acto de presencia y premiaron debida y justamente a los jugadores con sus aplausos.

Y por si algo faltaba, el tiempo, explayándose de veras, quiso favorecer también al encuentro, que bien puede haber sido, por todos los detalles apuntados, la verdadera recuperación del fútbol mallorquín, que todos deberíamos celebrar.

A las tres el señor Llauger llamó a los equipos, que se presentaron así:

**Selección Blanca:**  
Perelló (Manacor); Aguiló (Manacor); Camps (Alfonso XIII); después

Bover (Baleares); Salom (Libertad); Soler (Aloró); Sintés (Baleares); Cerdá (Alfonso XIII); después García (Alfonso XIII); Bordoy (Baleares); Bertrán (Español); Pizá (Regional) y Coll (Athletic).

**Selección azul:**  
Ferrer (Alfonso XIII); Ferrer (Regional); Caliana (Baleares); Vich (Regional); Massanet (Baleares); Mora (Sóller); Reinés (Mediterráneo); Barber (Constancia); Ramis (Baleares); Moranta (Alfonso XIII) y Hernández (Alfonso XIII).

Como raras veces ocurre, incluso en partidos entre equipos de Club, desde los primeros momentos se emplearon a fondo todos los jugadores, no viéndose los primeros minutos de tanteo que tanto perjudican las excelencias del juego.

Comenzaron atacando los blancos que enseguida lograron un corner a su favor; lo sacó Sintés a kic. Respondieron pronto los azules con una acometida de su línea delantera por su ala derecha y Barber palpó un *chulazo* dirigido materialmente al ángulo superior providencialmente Aguiló, quien despejó de enérgico cabezazo la peligrosa situación. El público aplaude grandemente la bella jugada, iniciándose así el gran interés en jugadores y espectadores, que no debía decaer ya por un momento en toda la tarde.

Continuó el juego hermosísimo, con actuaciones sobresalientes de uno y otro bando, difíciles de consignar por lo mucho que se prodigaron, sin que pueda decirse quienes dominaron, pues el balón tan pronto era repelido por Perelló como por Ferrer e impulsado indistintamente por blancos y azules en dirección al terreno de sus respectivos adversarios.

En uno de los avances del ala izquierda de los blancos, magníficamente apoyado por Sintés, Massanet incurrir en *penalty*, habiendo sensación en el momento en que el mismo Sintés se encargó del saque, desperdiçando por exceso de codicia la ocasión al salir el tiro unos metros por sobre el larguero.

Anotamos las siguientes jugadas en los momentos decisivos, nacidas de otras no menos hermosas e interesantes de la trabazón de las diversas líneas en el centro del terreno; un hermoso tiro de Pizá, seguido de un brioso avance de los azules; corner contra los blancos, tirado por Reinés estupidamente; *schol* de Ramis que intercepta Aguiló a corner que saca también impecablemente Reinés y que ocasiona unos momentos de gran peligro que Camps despeja por fin con fatigas; intencionado *schol* raso de Barber que Perelló en hermoso *plongeon* desvia a corner, tirado por Reinés demasiado abierto; gran remate de Hernández que bloca Perelló; fuerte y bastante duradera presión de los blancos que en diez minutos obtienen cuatro corners, tirados todos ellos impecablemente por Pizá y Cerdá y que proporcionan momentos de gran lucidez a la defensiva azul y una ovación grande al *mela* Ferrer en una salida tan oportuna como de estilista.

A esta expresión de los blancos respondieron rabiosillos los azules que también lograron un corner, divinamente sacado por Hernández que remató bien de cabeza Massanet y despejó no menos bien Aguiló.

Y al iniciarse otro peligroso ataque azul, Llauger señaló el descanso, premiando el público con una ovación a los dos equipos, por su tesón en la lucha interesantísima, que había proporcionado a los espectadores momentos de intensa emoción y de belleza indiscutible.

Tras del descanso acostumbrado y al entrar otra vez en el campo los equipos fueron recibidos con aplausos.

Camps y Cerdá fueron sustituidos por Bover y García, por tener que ausentarse forzadamente por cuestiones del servicio militar.

La reanudación comenzó con dominio de los blancos, destacando la buena labor de Sintés, pero su línea delantera no acertó entonces en el *schol*.

Sacudiéronse la momentánea mororra los azules y su ataque obligó a sus adversarios a ceder corner, que originó unos momentos de lucha de-

cidida por fin en favor de los defensores.

Se cambiaron las tornas, atacando los blancos y Macareno incurrió del todo involuntariamente en *gens* dentro el área fatidica. Señalado el *penalty* lo sacó Pizá raso y divinamente colocado al poste siendo inútil la soberbia estrada de Ferrer, convirtiéndose en el primer goal de la tarde, acogido con grandes aplausos.

Y entonces se presenciaron los momentos más bellos del partido, para nosotros, con todo y prodigarse ayer las grandes jugadas. Y fué ello el modo como se encoraginaron los azules ante la desventaja, atacando en tromba y después en una serie de pases *cibujados* entre Moranta y Ramis que finalizaron con un soberbio pase retrasado de éste a aquél y un seguro y colocado remate del delantero alfonsino que batió a Perelló logrando el empate, acogido con una gran ovación.

Empatados los *teams* uno y otro se lanzaron en busca de un nuevo tanto que decidiera el triunfo.

Anotamos una buena jugada de Macareno y otra muy bella del *mela* Ferrer. Un corner por equipo que ocasionaron otros tantos momentos de peligro; el que se tiró contra los azules fué salvado por Ferrer que blocó el balón a gran altura de hermosísimo salto que arrancó una gran ovación; el que se tiró luego contra los blancos, colosalmente por Hernández directo a puerta, fué despejado con el puño por Perelló, ovacionándose a ambos.

Presionaron entonces fuertemente los azules y Hernández, escurriéndose por entre los defensas, después de una serie de matemáticos pases, remató el segundo goal para su equipo, que pareció ya el decisivo y fué acogido con grandes aplausos.

Este goal desmoralizó por breves momentos a los blancos, contra cuya meta se tiró otro corner, pero reanimados después se igualó de nuevo la lucha, y en uno de sus ataques *schol* fuertemente Pizá, originando una gran *melle* que decidió García logrando el empate. ¡Las palmas echan humo! ¡Bello partido!

Empatados de nuevo los equipos, se jugaron los últimos momentos con igual entusiasmo y llevándose el mismo *tren* que al comienzo, viéndose aún un soberano *schol* de García que dió en un poste volviendo al campo.

Poco después se llegó al final sin variarse el empate a dos goals.

El encuentro de ayer, jugado en sus 90 minutos con igual ardimiento, es sin disputa el mejor, con grandísima ventaja, de cuantos entre equipos seleccionados se han jugado en Mallorca y uno de los más bellos de cuantos encuentros se han presentado.

Uno y otro equipo pusieron en la contienda igual entusiasmo y las fuerzas aparecieron igualadísimas, siendo muy justo el resultado de *match* nulo.

Se tiraron, como se habrá visto en la reseña, multitud de corners, indistintamente, lo que prueba a más de la igualdad de fuerzas, lo enérgicas que fueren las presiones sobre puerta.

No queremos hacer distinciones entre los jugadores participantes, en primer lugar porque todos ellos pusieron en la lucha igual entusiasmo y en segundo por la finalidad que se perseguía. Además, por la descripción de lo que fué el juego bien puede apreciarse quienes sobresalieron, aparte de que, por quienes deben haberlo, debió tomarse buena nota de todas las actuaciones.

El público salió satisfechísimo de Son Canals, deseando la repetición de esta clase de encuentros, en los que tanto fútbol puede presentarse según demostrado quedó ayer tarde, hasta llegarse a una definitiva afirmación de la selección mallorquina que nos representara ante otra menorquina e incluso, llegando más allá, efectuando una *tournee* por la península.

Son de todo ello muy bellos proyectos, difícil pero no imposible de que lleguen a ser una realidad.

«C. D. Sollerense», «F. C. Porreras».

La entusiasta Sociedad Sollerense ha concertado para el próximo domingo día 9 un interesante partido en su campo de Sóller.

Los *teams* que lucharán serán los primeros equipos F. C. Porreras y C. D. Sollerense, encuentro que promete ser muy reñido dada la buena clase de equipiers que forman en las filas de ambos onces.

Para arbitrar este encuentro ha sido designado, de común acuerdo, el señor don Antonio Miquel, referee del Colegio Balear.

**Nota oficiosa del Comité de División.**

Partidos de campeonato que deben celebrarse el próximo domingo día 9 de enero de 1927.

**Primera categoría.**—Constancia—Alfonso XIII, a las 2 y media de la tarde en el campo del primero.

«Manacor»—Aloró, a las 2 y media de la tarde en el campo del primero.

**Segunda categoría.**—Grupo B Internacional—Libertad, en el campo del Alfonso a las 10 de la mañana.

«Español»—Juventud, en el campo del Baleares a las 10 de la mañana.

Grupo D «Petra»—Rápido, en el campo del primero a las 2 y media de la tarde.

## De teatros

Principal

Esta noche se estrena *Esposas frías*.

Lírico

Con las sesiones de ayer se despidió de nuestro público el espectáculo *Roi-Roi* escuchando en cada cuadro grandes aplausos los artistas de la agrupación.

Rambean con sus caballitos, perros y monos fué también muy celebrado por todo el público e hizo especialmente las delicias de los pequeños.

Para hoy se anuncia un programa completamente nuevo de cine y atracciones, en el cual figuran tres debuts.

Se presentarán la bailarina española *La Rondaña*, la notable atracción coreográfica *Los Riders*, y la celebrada canzonetista española Goyita Mir, artista que ha realizado varias actuaciones con gran éxito en el teatro Eldorado de Barcelona y que se presenta con un escogido y selecto repertorio.

El programa de cine lo formará el estreno de la película artística *El segundo mandamiento*, perteneciente a la marca Emelka e interpretada por el eminente artista Stuart Weeb.

Para mañana anuncia la Empresa un espectáculo extraordinario en el que tomarán parte cuatro grandes atracciones.

Cine Palace

En las sesiones que se celebraron ayer en este salón se estrenó la película española titulada *La medalla del torero* film que obtuvo un grandísimo éxito.

En las sesiones que se celebrarán hoy y mañana se proyectará *La medalla del torero* y otras interesantes películas.

## Gacetillas

—MADRINA DE GUERRA. Miguel Roca, Modesto Mahón; Elicerio Sopena, Antonio Mas, Batallón de Cazadores de Africa n.º 2, Tetuán, desean madrina de guerra.

—VELADA. Mañana, sábado, a las 10 de la noche, se celebrará en «La Protectora» una velada exclusiva para los señores socios.

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL.—La del puesto de San Juan (Ibiza) comunica al señor Gobernador que con motivo de ciertas discrepancias ocurridas entre dos vecinos de la Parroquia de San Lorenzo tuvo necesidad de intervenir, evitando que un individuo a quien se le disparó una escopeta agrediera a algunas personas que habían tomado parte en el alboroto.

—La guardia civil del puesto de Sansellas ha detenido en el kilómetro 14 de la línea férrea de Santa Maria a Montuiri a un joven autor confeso de varios hurtos de comestibles en diferentes lados.

—La del puesto de Felanitx ha detenido y puesto a disposición del Juzgado a un muchacho, autor de la sustracción de varias pitilleras destinadas a una tómbola.

SERVICIOS DE LA POLICIA.—Por el Jefe de policía han sido denunciados al Juzgado varios individuos que promovieron escándalo en la vía pública.

—Han sido denunciados ante el Juzgado correspondiente dos individuos por hurto de aves de corral.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro al rubio. Se vende Perfumería. EL ALBA. Colle Sindical.

Recuerde LAXOFrutina

Recuerde cuando Vd. o alguno de los suyos se sienta indispuesto. Es un laxante ideal y sabe a frutas frescas. Sobre de dos dosis pesetas 0'30 en Farmacias.

Depósito Centro Farmacéutico.

TARJETAS POSTALES.— Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1'50= Librería Tous.

METEOROS.—Poemas Apólogos y cuentos por Juan Alcover, ilustraciones de J. Torres Gascon. Precio pts. 2'50= Librería de J. Tous.

GUIA DE BALEARES.—Pequeña guía de Mallorca con un mapa y un detallado plano de Palma, encuadrada, 2 pesetas. Librería de J. Tous.

Guía de Baleares por D. Pedro de A. Peña, contiene multitud de láminas, mapas, planos y grabados, encuadrada en tela y dorados. Precio, 6 pesetas. Librería de José Tous.

RONDALLES MALLORQUINES.—Aplec de rondalles mallorquines de don Jordi des Recó, (Antoni M. Alcover).

**Piel y Sangre ALMORRANAS**

y varices de las piernas

Antonio Cardoner

MÉDICO

San Cayetano, 3, entreresuelo

De 10 a 1 y de 3 a 5

## El Tiempo

Observaciones a 3 horas del día ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0°  
N. M. G. N. . . . . 767  
Característica de la tendencia barométrica . . . S. C.  
Tendencia barométrica . . . x 1  
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento . . . W.  
Estado del cielo . . . . . Cubierto  
Temperatura C° . . . . . 7  
Humedad relativa . . . . . 84  
Temperatura máxima de ayer . . . . . 16  
Temperatura mínima . . . . . 4  
Id. id. a descubierta . . . . . 3  
Lluvia en 24 horas . . . . . 00

## Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Luciano.

CORREO MARÍTIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Valencia.

A la misma hora llegará vapor correo de Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Palma.

LIRICO.—Sesiones de cine y variedades de 6 tarde a 12 noche.

CINES.—Balear, Moderno, Oriental, Protectora, Palace y Asistencia.

## Obras de utilidad

El motor de explosión, por E. Petit, 17 pesetas.

Manual del tornero mecánico, por S. Dinario, 9'50 id.

La rectificación y el acabado en la construcción moderna, por Colvin y Stanley, 18 id.

El trabajo de los metales por medio de montajes; Descripción, construcción y empleo de los montajes de trabajo y herramientas especiales de uso corriente en el taller moderno de construcción mecánica, con 775 grabados, por F. H. Gollin y L. Hasa, 12 id.

Métodos rápidos y prácticos de fundición y moldeo de los metales, por Tomás D. West, 14 pesetas.

Los problemas de la industria, por E. W. Ligginton, 9 id.

Manual del Herrador y Forjador, por don Pedro Sanz, Caballero, 7'50 id.

Manual práctico del tornero y fresador mecánico moderno, por J. Ch. Gebrohn, 9 id.

Tratado de mecánica, agricultura, medicina, etc., etc., etc.

De venta en la Librería Tous, plaza de Cort, 29 a 30.

## Pianos Chassagne Frères

Lo poseen y recomiendan todos los principales profesores de Mallorca.

CASA BANQUÉ, Calle Colón, 34

## MOTOR A GAS RICO

Se vende uno de cinco caballos de fuerza.

Informes en esta Imprenta, Olmos, 2

## Revistas de Modas especiales

Le velours dans la haute couture.

Album La femme mondaine.

Album de Bal du chic parisien.

Croquis Parisiens.

De venta en la Librería de J. Tous.

## LIBRO DE VENTAS

Operaciones Industriales y Comerciales. (Modelo Oficial).

De venta en la Librería Tous.

## Libros de cuentas desde 0'30 a 6 ptas.

De venta en la Librería Tous

## Obras nuevas

«A mig camí» per Miguel Ferrá, próleg de Josep Leonart.—4 pesetas.

«Espigues en flor» per Maria Antonia Salvá.—4 ptas.

«Cosas nostras» per Bartomeu Ferrá.—3'50 ptas.

De venta en la Librería de José Tous.



PARA

Esquelas Mortuorias y de Aniversario

reclamos, comunicados

y toda clase de anuncios

en este Diario

dirigirse al

Centro de Anuncios

DE

M. Serra Benassar

# Dietario Agenda

PARA 1927

Con las guías de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y Palma de Mallorca. Contiene además un registro de letras y otros datos interesantes para las casas de comercio y particulares. De venta en la Librería de J. Tous.

## ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

PARA 1927

Pequeña enciclopedia popular de la vida práctica.

Precio, 2 Pts. De venta, en la Librería de J. Tous.

### De la Región

SANTA MARIA

El nuevo Obispo de Vich

Con verdadero júbilo se ha enterado este recindario de la noticia publicada en los periódicos de la capital respecto a haber sido preconizado Obispo de Vich el preclaro y virtuoso sacerdote, hijo de esta población, el M. Reverendo P. Juan Perrelló, SS. CC.

Una vez confirmada la fausta nueva, nuestras primeras autoridades religiosas la anunciarán al pueblo con repiqueo general de campanas.

Al felicitar, públicamente, al ya hijo ilustre de Santa María, por haber merecido tan alto cargo, le deseamos largo pontificado, copioso en frutos espirituales; y anhelamos ya sus paisanos besarle el anillo pastoral en el pueblo que lo vio nacer.

Estos son nuestros deseos, máxime ahora que se respira en esta villa ámplio ambiente de patria propicio como nunca para conmemorar acontecimientos de esta importancia, que son los que llenan de prez las páginas de nuestra historia. —A.

6 Enero de 1927.

MAHON

El viernes último se dieron por terminados los trabajos realizados por el buzo de la Base Naval don Juan Llor para salvar los restos de la lancha a motor número 1, perteneciente a la Intendencia Militar.

Después de extraídos los lingotes de hierro que servían de lastre a la embarcación, esta fué amarrada fuertemente con las cuerdas necesarias y sacada por la grúa hasta flor de agua. Suspendida la lancha y amarrada a una lancha de la Base Naval, en la que estaba instalada la grúa, fué trasladada luego el sitio conocido por *Se Nou Pina*, dejándola allí varada.

El público numeroso que presentó los referidos trabajos se convenció de que el cadáver del infortunado obrero filiado con destino en el Parque de Artillería José Pons Mercadal, no aparecía a pesar de que era creencia general que estaría debajo de los restos de la lancha.

Nos consta que el buzo se interesó vivamente para encontrar el cadáver, aunque si se hubiese trabajado por la tarde es probable que habría parecido.

La decepción al no encontrarse rastro del desgraciado José Pons produjo gran impresión a su familia, y las deudas que se hallaban

en el muelle se retiraron affigidísimos.

—El día siguiente, o sea el sábado por la mañana, apareció el cadáver después de once días de haber ocurrido la explosión.

Debían ser cerca las doce, cuando el patrón de la lancha número 2, de Intendencia, don Antonio Previ, vió flotar una almohada y la recogió, y poco después pudo apreciar como muy lentamente y a pocos metros del muelle, subía a flote el cadáver de José Pons, inclinado su cuerpo y con los brazos tendidos. Seguidamente le puso una cuerda por el cuerpo para acercarlo a la escalera. Dió aviso inmediatamente a las Autoridades y al Juez instructor de marina don Manuel Jerez, quien se personó al lugar del suceso en el mismo sitio que ocurrió la catástrofe, ordenando el levantamiento del cadáver que fué cubierto con telas.

El señor Juez de marina, activo y diligente en estos casos, comunicó de oficio por escrito a las Autoridades la aparición del cadáver. Pronto llegó el médico de la Base Naval don José L. de Cozar, que certificó la defunción.

La noticia corrió rápidamente por la ciudad, personándose en el lugar del suceso numeroso público, la guardia civil, agentes gubernativos, municipales y serenos.

Se mandó llamar a la familia del difunto y el padre, que estaba en la estancia *Santa Ponsa*, vino en el automóvil propiedad de don Juan Mir y Saura, dueño de la finca mencionada.

Al encontrarse la familia se desarrolló una escena desconsoladora.

Poco después llegó la camilla de la Cruz Roja y personal de la misma siendo el cadáver conducido al cementerio católico de esta ciudad, acompañado de bastante público.

Desde el primer momento se dijo que el entierro se efectuaría el día siguiente por la mañana.

Ayer, a las siete y media, le fué practicada la autopsia al infortunado José Pons, por los médicos señores de Cozar y MasPOCH y el practicante señor Zembrana, asistiendo al acto el juez de marina señor Jerez.

Certificaron los médicos que había muerto ahogado.

—En el muelle andén de Levante, frente la fábrica de Gas, se ha montado una caseta para el resguardo y vigilancia de los carabineros que prestan servicio en el muelle.

Dicha caseta es exactamente igual a la que hay instalada frente al edificio de la Aduana Nacional.

—Terminados los veinte días de

permisos que fueron concedidos a cabo de la guardia civil, comandante de este puesto, don Miguel Palmer, tomó posesión del cargo el mismo día que llegó de Palma.

—Procedente de Spathampton, Marsella, Gibraltar, Las Palmas, Casablanca, Gibraltar, Málaga, Ibiza y Palma, ha llegado a nuestro puerto fondeando en Calafiguera el yate americano «Thalassa», el cual va al mando del capitán Mr. Cook.

Componen su tripulación 30 individuos.

A bordo del «Thalassa» viajan seis acaudalados americanos, los cuales efectúan un viaje de recreo por el Mediterráneo.

El *Thalassa* vr pintado de blanco, de hermosas líneas y soberbio porte. —Cumpliendo órdenes del Jefe de esta Inspección, los agentes de la misma dieron el sábado una batida, logrando detener a siete gitanas, muchas de profesión, de cuyos desmanes nos ocupábamos en nuestra edición última.

Las gitanas en número de siete y con dos niños fueron embarcadas ayer en el vapor correo por los agentes de la Inspección.

Nuestro aplauso a la citada autoridad.

### Mercado de Inca

Día 6 de Enero de 1927

Almendrón (quintal)	195'00
Trigo (cuartera)	29'50
Candeal (id.)	30'00
Cebada del país, (id.)	17'00
Cebada forastera, (id.)	16'50
Avena del país, (id.)	15'50
Avena forastera, (id.)	15'00
Habas para cocer, (id.)	38'00
Id. ordinarias, (id.)	33'00
Id. para ganados, (id) n.	33'00
Maíz, (100 kilogramos)	00'00
Frijoles (id.)	00'00
Habichuelas (confits), (id.)	00'00
Habichuelas blancas, (id.)	00'00
Garbanzos, (cuar.)	00'00
Cerdos cebados, (la arroba)	00'00
Azafrán (onza)	00'00

### House & Garden

Houses — Fomitures and equipment — Gardens.

Precio de cada número: Pesetas, 4.

Librería de J. Tous—Plaza de Cort, 29, Palma.

### Por Telégrafo De Barcelona

Ciclismo.—En el Velódromo de la U. S. de Sans:

Barceloua 6 (12 n.)

Con regular concurrencia, íse ha celebrado esta tarde la anunciada reunión ciclista en el Velódromo de la U. S. de Sans.

A las tres y media ha comenzado la carrera de tres horas a la americana, en la que participaron los siguientes equipos:

Regnier-Sans; Bachero-Zenón; Bover-Torres; Pons-Domingo; Bottechia-Alegre; Albiñana-Hewiston; Tresseras-Fargas; Sant hermanos; Borrás-Casasnovas; Muruz-Mariné, y Calvo-N. Torres.

Al terminar la primera hora la clasificación es la siguiente:

Primeros: Torres-Bover, 13 puntos. Segundos: Bottechia - Alegre, 9 puntos.

Terceros: Fargas-Tresseras, 6 puntos. Cuartos: Regnier-Sans, 6 puntos.

Quintos: Bachero-Zenón, 5 puntos. Sextos: Sant-Sant, 5 puntos.

Séptimos: Albiñana-Hewiston. Octavos: Pons, solo.

A una vuelta Borrás-Casasnovas, Martínez-Fargas, Murcia-Munnó y Torrès Cebrián.

A última hora de la carrera el equipo Bottechia-Alegre, se ha impuesto, consiguiendo conquistar el primer puesto definitivamente con 74 puntos.

Se han clasificado luego: segundo, Regnier-Sans, con 57 puntos; tercero, Bover-Torres, con 46 puntos; cuarto, Tresseras - Fargas, con 43 puntos; quinto, Bachero-Simón, con 19 puntos.

Denuncia por desfalco de 26.000 pesetas

Barcelona 7 (6 m.)

Al juzgado acudió ayer don Enrique Ibarra, para denunciar que ha desaparecido de Barcelona, o al menos él no sabe donde está, un individuo con el que tenía formada una sociedad para la explotación de determinada industria.

En poder del desaparecido supone el denunciante 23.000 pesetas pertenecientes a la indicada sociedad.

Una mujer gravemente herida y un niño lesionado

A las tres y media de la tarde, un automóvil atropelló en la calle de Pedro IV, a Rosa Fernández Aguilar, de 53 años.

Fuó llevada al dispensario de San Martín, privada de conocimiento y en gravísimo estado.

Le apreciaron una herida contusa en la región occipital con dislocación de tejidos que dejaban a descubierto el hueso y conmoción cerebral muy intensa.

Practicada la cura de urgencia fué llevada al coche de la Ambulancia Sanitaria al Hospital de la Santa Cruz.

El automóvil causante de la desgracia, se dió a la fuga, pero el número de su matrícula obra en poder de la policía.

Accidentes del trabajo

Este mediodía en la plaza de Estanislao Figueras se hallaban trabajando en el cambio de unos rieles de la Compañía del Gran Metropolitano, Teodoro Ejea Avil, de 29 años; José Antolin Urón, de 34, y Francisco López González, de 43.

Un tranvía descendente de San José de la Montaña no pudo detenerse a tiempo y fué a chocar con el rail

que llevaban los mencionados obreros, los cuales por efecto del encontronazo cayeron a tierra con el indicado material de hierro.

Los tres sufrieron lesiones de consideración, especialmente Francisco López González, al que en el dispensario de Gracia apreciaron una herida contusa en la parte dorsal y planta del pie izquierdo con desprendimiento de la piel y parte muscular y otras lesiones de pronóstico reservado.

Después de la cura de urgencia fué llevado a la clínica del Dr. Bretón.

Los otros lesionados pasaron a sus domicilios.

Una mujer muerta por tomar cocaína.

Apesar de las continuas y activas pesquisas de la policía para perseguir la venta de sustancias tóxicas, una nueva víctima de éstas se ha registrado en el distrito quinto de nuestra ciudad.

Se llamaba la desgraciada mujer que ha muerto intoxicada por cocaína María Buenaventura René y habitaba en la calle de Guardia, 14.

El juzgado instruye las diligencias oportunas, habiendo ordenado el traslado del cadáver al depósito judicial del Hospital Clínico.

Foot-ball. - El «Europa», y el «Hungaria», empatan

Ayer tarde en el campo del Europa se celebró el primer partido entre el equipo húngaro «Hungaria» y el team del Europa que estaba reforzado por Ricardo Zamora.

El campo se vió concurrido, arbi-trando Sampere.

El primer tiempo fué de dominio ligero de los extranjeros quienes consiguieron marcar un goal por mediación de Tritz al rematar un buen centro de Nedler.

En esta primera parte Sampere anuló un goal al Europa conseguido por Monleón por off-side. Se protestó el fallo por arbitrario.

En la segunda mitad, a los cinco minutos de juego, consiguieron los europeos el empate de un fuerte tiro de Aleazar.

De nuevo los húngaros consiguen batir la meta de Zamora de un buen shot de Orth.

Minutos antes de finalizar el encuentro los catalanes consiguen el empate tras una buena combinación de Bastits y Monleón que este remata:

Con el empate a dos goals finalizó el encuentro.

Otros resultados

Júpiter 2—Sans 2; Unión de San Andrés 3—Badalona 2; Tarrasa 4—Gracia 2; El Huro y Reserva Barcelona empataron 2 goals; Gimnástico de Tarragona 4—Reus 1—C.

### Bolsa de Madrid

Madrid día 7 Enero

4 p 000 Interior	67'80
4 p 000 Exterior	80'75
4 p 000 Amortizable	88'25
5 p 000 id. viejo	92'00
5 p 000 id. naevo.	92'00
Acciones Banco España	616'00
Tabacos	192'50
Paris vista	25'60
Londres vista	31'39
Dollars	6'48
Marcos	1'54
Liras	29'20
Oblig. Tesoro al 5 p 3	101'70
Francos Belgas	89'80
Id. Suizos	125'25
Acciones Nortes	98'00
Id. Alicante	91'40

FABRA

### Para 1927

Calendario Zaragozano adaptado a las Baleares.

Blochs para calendario americano, en todos los tamaños.

Calendarios semanal y mensual.

Almanaque bufete y blochs sueltos.

Almanaque Bailli-Bailliere.

Memorandum para la compra diaria.

Agenda de bolsillo.

Dietario — Agenda con las guías de Madrid, Valencia, Palma y Baleares.

VENTAS

AL POR MAYOR Y MENOR

Librería de J. Tous, Plaza de Cort 29—30, Palma.



### CURACION DE LA TOS

PASTILLAS J. MIRÓ

Especímenes y calmantes de la Tos.

Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Colón, 23 y Percegil, 24

Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

### POSTALES

200 modelos de los sitios más pintorescos de las

ISLAS BALEARES

Elegantes carnets de 20 típicas postales en negro y en colores.

Librería de J. Tous.—P. Cort 29 y 30.—Palma.

**Elvir Estomacal de SAIZ DE CARLOS**

Tanifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTÓMAGO**  
DÍSPEPSIA  
ACIDIDAD Y VÓMITOS  
INAPETENCIA  
DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO

**DILATACIÓN Y ÚLCERA** del Estómago

**DISENTERÍA**

Hay usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTELÉ y DENTICIÓN.

20 AROS DE ENTOS CONSTANTES

Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se cura, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, sin modificación para otros 5 días

Venta: Barrera, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

## TEATRO LIRICO

3 GRANDES DEBUTS 3

LA RONDEÑA

Bailarina española

LOS RIDDERS

Atracción coreográfica

GOYITA MIR

Notable canzonetista española. -- Selecto repertorio

ESTRENO de la película

EL SEGUNDO MANDAMIENTO

Mañana sábado Gran Acontecimiento

4 ATRACCIONES 4

¡Siempre precios populares!

# TEATRO BALEAR

## EL SALON DE LOS GRANDES ACONTECIMIENTOS

Hoy viernes, tarde a las 6, noche a las 9, GRANDIOSO EXITO

# La Trata de Blancas

Por Eva Novack.

## PILAR BELLO

Primerísima bailarina española

## ROSARIO SERVET

El ruiseñor de las Variedades

## LES WALTON'S

Maravillosos fantoches

Butaca, 1'50 pesetas

General, 0'40 id.

Mañana sábado: OTRO IMPORTANTE DEBUT

# C. JARQUE

Malabarista pedestre—Unico en su género

Lunes y Martes: GRANDIOSO PROGRAMA DE CINE

# Últimos telegramas

## El día de Reyes en Palacio.

Madrid 6 (11 n.)

Con motivo de la festividad del día, esta mañana se celebró capilla pública en el regio alcazar.

Asistió toda la familia real y los grandes de España, duques de Fernán Núñez, Villa Hermosa, Alba, Vista Hermosa, Abrantes, Almenara Alta.

Marqueses de Velada, Santa Cruz, Rafael, Quiros, San Vicente, Quintanar y Castelrodrigo.

Condes de Heredia Spínola, Torreno, Paredes de Nava, Glimes de Brabante, Elda y Sástago.

El Rey vestía uniforme de capitán general de infantería con el Toisón de oro de Carlos III, ventera de las Ordenes militares y banda roja del Mérito militar. Este uniforme lo regala el Monarca al duque de Hijar, que por ostentar el título de conde de Ribadeo goza de este privilegio.

La Reina se ataviaba con traje blanco, con adornos de tisú, mantilla negra y juego de brillantes.

La infanta doña Isabel lucía hermosas perlas.

El infante don Fernando llevaba uniforme de general de caballería.

Asistieron las damas de la Reina, duquesas de San Carlos, Léocara, Santa Elena, Montellano, Vista Hermosa, T'Serciaes, Unión de Cuba, de la Victoria, Parent, Miranda y Tarifa; marquesas de Quirós, Romana, Bondad Real; condesas de Alcubierre, Castillo de Orgaz y Paredes de Nava.

Se cantó la Misa en sol de Gounoud y en el ofertorio el 'responsorio tercero de maitines de Reyes, de Ledesma; Santos, de Beethoven, y Benedicto, de Saint Saens.

Cantó el solista barítono señor Franceschi.

Ofició el patriarca de las Indias. En el momento del ofertorio el Rey hizo la tradicional oferta de tres cálices de oro, incienso y mirra.

Terminada la ceremonia la Familia Real y su séquito regresó a sus habitaciones particulares, con idéntico ceremonial.

## El raíd a la Guineá

Grandes manifestaciones.—Vuelos por el interior

Madrid, 7 (15 t.)

Fernando Poo.—Los tripulantes de la escuadrilla «Atlántida», son felicidadísimos, recibiendo muchos telegramas.

Estos días han realizado vuelos de exploración por el interior, arrojando proclamas sobre los poblados de los indígenas que siguen en estado salvaje, los cuales se muestran admirados.

El aparato del Comandante Llorente, llevando de pasajeros al señor Gobernador Capitán Vives al padre Quiroga y a un periodista, voló sobre Sarcos, Concepción y Batao, lanzando proclamas.

Después los hidros han marchado a Bota llevando al Gobernador y al Ingeniero de Obras Públicas y demás autoridades para reconocer el interior de la isla de Elobey.

El Ayuntamiento de Santa Isabel ha acordado dar el nombre de los aviadores a una calle de la población.

## Rumores de revolución en Méjico

Se afirma que los rebeldes se han apoderado de Zacatecas

Madrid 6 (1'30 t.)

Méjico.—Circula el rumor de que en todo el norte del país se ha levantado

fuerte tiro muy sesgado y consiguiendo el segundo tanto para su equipo.

Por el dominio del Rácing se nota la poca cohesión que existe en la línea de ataque del Athlétic, destacándose la labor de Olaso, que ocasiona algunas situaciones peligrosas por sus templados centros, que no encuentran el debido remate.

El tercer tanto para el Rácing lo consigue Gonzalo que centra bien, recogiendo el balón Calvo y rematándolo admirablemente.

Algunos avances del Athlétic son entorpecidos por la línea de defensa contraria.

Termina el primer tiempo con el resultado de tres a cero a favor del Rácing.

En la segunda parte el juego es más lento por el esfuerzo realizado antes, notándose mayor presión por el Athlétic que se malogra por la indecisión en el echot de los interiores y delantero centro.

Galdós introduce el balón en la red, consiguiendo el único tanto para su equipo.

Los del Rácing se animan vivamente y Gonzalo vuelve a tirar fuerte, obligando a Sancho a un enorme plongeón cediendo corner que se tira sin consecuencias.

En una escapada del ala izquierda del Rácing, Alfonso Olaso falla y Sancho, al ver la situación apurada, sale fuera del marco. Entonces Calvo, con gran tranquilidad, consigue el cuarto tanto para su equipo.

Termino el partido con el resultado de 4 goals a 1, a favor del Rácing.

'Athlétic 1-Sabaya 3

Bilbao.—En el campo de San Mamés, ante escasa concurrencia, se ha jugado el partido entre el Athlétic y el Sabaya de Hungría.

Comenzó el partido dominando francamente los athléticos. A los ocho minutos, Areta consigue el primer tanto de un tiro de esquina. Siguen dominando los athléticos pero luego decaen, no impidiendo que a los veintidós minutos, el delantero centro húngaro consigue el goal de empate.

En el segundo tiempo los húngaros juegan mucho, consiguiendo dos nuevos goals, obra del delantero centro y del extremo derecha.

Antes de terminar el partido el público desfila, mostrando su descontento por la pobreza de juego desarrollado.

Arbitró Echagüe, del Colegio del Centro.

## ECOS VARIOS

La "Gaceta,"

Madrid 6 (11 m.)

Publica hoy la Gaceta, las siguientes disposiciones:

Autorizando la ejecución, por gestión directa, de las obras de cuadra y garaje y ampliación del cobertizo del cuartel de Garro (Tarragona) como cargo al servicio de Ingenieros. El importe de las mismas es de 19 mil 120 pesetas.

Disponiendo que el crédito de gastos de carruajes oficiales de los presidentes y fiscales de audiencia se satisfaga por dozas partes, distribuyéndose entre las Audiencias.

Concediendo un último e impropprogable plazo que terminará el día 10 de febrero para que las diputaciones organicen sus institutos de higiene.

Ampliando en treinta días el plazo de redacción de reglamento de protección a los animales domésticos y plantas útiles.

Disponiendo que por los directores de las compañías de ferrocarriles y gobernadores civiles se ordene que estimule la acción contra los diferentes medios de difusión de las enfermedades epizooticas, especialmente la glosopeda.

Venganza de un hermano

Madrid 6 (12 n.)

Béjar.—En la aldea de Valbuena de Arcipreste, los hermanos Esteban y Plácido Bernal, de 32 y 22 años respectivamente discutieron por creer Esteban que la enfermedad que sufría debía haberla pagado Plácido.

Este por venganza de la represión decidió matarle.

Para ello filó una hacha y alrededor de las dos de la madrugada, cuando se hallaba dormido le asestó un tremendo golpe en la sien izquierda, destruyéndole la cabeza, vaciándole el ojo y matándole.

Plácido llevó el cadáver debajo de un alcornoque dejándole el hacha dentro de la herida para que se creyera que por un desgajamiento de la rama se había caído, clavándose el hacha con que cortaba la leña.

El cadáver lo descubrió una niña.

## Fallecimiento

Madrid 7 (3'50 m.)

Esta noche ha fallecido en Madrid el Auditor de esta Nunciatura Monseñor Guerinini.

## Los maestros

Paréceme que en breve se publicará una disposición por la cual los maestros nacionales pasarán al régimen general de pasivos como los demás funcionarios del Estado, de acuerdo con las peticiones que ha formulado el magisterio nacional primario.

Una pista de Madrid a Valencia

El Gobierno ha concedido al señor Marqués de Argelita autorización para hacer el estudio y presentar un proyecto definitivo, en el plazo de seis meses; para la construcción de una pista de Madrid a Valencia y Grao, por Cuenca y Chelva.

La pista tendrá 230 kilómetros y solo podrán circular automóviles y camiones.

El Estado no concederá subvención alguna.

El concesionario fijará el impuesto de peaje que someterá a la aprobación del Gobierno.

Agresión contra un arquitecto

Esta tarde el arquitecto don Gonzalo Aguado de 37 años de edad se presentó a posesionarse del antiguo parque de Atracciones El Paraíso, cuya propiedad había adquirido.

El conserje del parque, Francisco García Fleta de cincuentisiete años de edad, habló con el nuevo dueño y este le dijo que como se proponía edificar, tendría que prescindir de sus servicios y debía abandonar el local que ocupaba en el parque.

Francisco García discutió acaloradamente sacando una navaja y dando una puñalada en el vientre al señor Aguado.

Este fué trasladado a la casa de Socorro en donde se le apreció una herida gravísima.

El agresor fué detenido.

Los obreros que presenciaron la escena evitaban que Francisco volviese el cuchillo contra sí con el propósito de suicidarse.

Sobre descuentos de jefes y oficiales que deseen ingresarse en el Tesoro.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular dictando reglas para el ingreso en el Tesoro y justificación de descuentos que deben ingresar los Jefes y Oficiales asimilados al Ejército, ingresados después de primero de enero de 1919 y suboficiales y sargentos asimilados ingresados después de primero de enero de 1927.

Aquellos que deseen adquirir derechos pasivos máximos, establecidos por el estatuto de 22 de octubre pasado, deberán solicitarlo por instancias a sus respectivos jefes.

Quienes se encuentren en situación de disponible, reemplazo o excedentes, dirigirán sus instancias al Capitán General o Comandante general respectivo.

Los descuentos se ingresarán en metálico en el Tesoro y los habilitados respectivos extenderán recibo o anotarán su importe en la papeleta de pago.

El personal que por cualquier causa no haya podido acogerse a este régimen hasta después de enero actual se le practicará el descuento consignándose la nota expresiva correspondiente.

Igual se procederá con el personal ingresada en el servicio después de primero de enero actual, que se acoja al mencionado régimen después de la primera revista pasada en su destino.

Oposiciones para el cuerpo de Abogados del Estado.

La «Gaceta» publica hoy una real orden disponiendo que se tengan por convocadas oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Abogados del Estado, para cubrir plazas vacantes, señalándose el día 25 de febrero próximo para comenzar los ejercicios. Se admitirán las solicitudes desde el día 15 al 31 de enero, ambos inclusive.

Los temas serán: Uno de legislación hipotecaria; dos de derecho civil; tres de legislación de Hacienda, economía política y contabilidad; dos de derecho político administrativo; otro de procedimientos judiciales.

El Tribunal lo presidirá el director de lo Contencioso y lo integrarán los magistrados don Manuel Rodenas y abogados del Estado don Julio Cuevillas, don Juan Isaza y don César Cervera.

Obsequio de la Trasméditerránea

Una comisión de la compañía Trasméditerránea y presidida por el señor Domín y formada por marinos y maquinistas de dicha compañía, visitó al general Primo de Rivera, entregándole una alegoría, trabajo hecho con flores naturales, que representa un trasatlántico navegando cerca de las rocas africanas. El postador y corona de flores, con los colores nacionales, encierra el retrato del Jefe Gobierno.

## Del Extranjero

Compra de armamento a los Estados Unidos

Madrid 6 (11 n.)

Nicaragua.—El Gobierno conservador que preside Alfonso Díaz ha obtenido del Gobierno de Washington que le sean vendidos 1.000 fusiles, 170 ametralladoras y algunos miles de cartuchos.

Además es seguro que en breve saldrán de los puertos del Pacífico nuevos contingentes de marinos norteamericanos con objeto de proteger los intereses extranjeros de las poblaciones de la Nicaragua Occidental.

Se ha pedido a Kellogg que dé explicaciones respecto a la política de los Estados Unidos en Méjico y Nicaragua

Londres.—Al Times le comunican de Washington que la comisión de asuntos extranjeros del Senado, ha pedido al secretario de Estado Kellogg, dé explicaciones ante la Comisión, referente a la política general que viene siguiéndose por parte de los Estados Unidos, hacia Méjico y Nicaragua.

Un proceso ruidoso contra el industrial Bermatt y cien personas más

Berlín.—La semana próxima comenzará ante el Tribunal del jurado de esta capital la vista del proceso contra el industrial Bermatt y unas cien personas más, con motivo del escandaloso asunto de los créditos concedidos por el Banco del Estado prusiano.

Se calcula que los debates durarán nueve meses.

La documentación relativa a este proceso llena por completo una habitación de grandes dimensiones.

El acta de acusación, que por primera vez en la historia de los tribunales de justicia alemanes, ha sido impresa, consta de 648 páginas.

Están citados para declarar unos cien testigos y siete peritos.

Hasta ahora todo se redujo a conversaciones preliminares

Berlín.—Las negociaciones entre el Presidente del Imperio Hindenburg y los jefes de los partidos respecto a la constitución del futuro ministerio comenzarán el jueves próximo.

El Presidente del Imperio recibirá en primer lugar al Presidente del Reichstag, Loebe.

Hasta ahora no hubo más que conversaciones preliminares entre diversas personalidades políticas.

El Berliner Tageblatt cree que la misión de constituir el gabinete será confiada en primer lugar a un miembro del partido populista.

## Alcance de la tarde

Fallecimiento de Carlos Schuman

Madrid 7 (11 m.)

Santander.—Al salir de una casa donde acababa de dar lección falleció anoche repentinamente el conocido músico Carlos Schuman autor de innumerables obras infantiles, representadas en infinidad de colegios de España y América.

Es también autor de muchas obras para piano.

La coincidencia de su apellido con el del famoso compositor alemán le hacía gozar de gran popularidad.

Chocque de un auto y una tartana

Alicante.—Comunican de Crevillente que en el kilómetro 23 un automóvil de viajeros de Almoradí chocó con una tartana.

Los conductores de ambos vehículos resultaron con heridas graves y los coches destruidos.

Barreño que estralla prematuramente

En las canteras de las Trinbas de Jarros estalló un barreño prematuramente.

La mole arrancada sepultó varios obreros.

Los compañeros acudieron rápidamente en auxilio de aquellos, extrayendo a Alfonso García ya cadáver.

Tranvía que descarrila

Valencia.—Al regresar del puerio en la línea del Grau, un tranvía con una jardinera, a causa de la excesiva velocidad descarriló estrellándose contra un paredón.

Varios viajeros resultaron heridos.

Los otros sepultados recibieron contusiones y lesiones.

Detención de un jefe rebelde y fué fusilado

Batavia.—Se anuncia oficialmente desde Padana (Sumatra) que el distrito de Slaenglean lo han evacuado totalmente la población.

El jefe de los rebeldes ha sido detenido.

En Consejo de guerra sumarísimo se le condenó, y se le ha fusilado inmediatamente.

También otros veinte rebeldes han sido apresados.

Epidemia del gripe en Francia

París.—En toda Francia y especialmente en el Sur aumenta la epidemia del gripe.

En Marsella en un solo día han ocurrido cien defunciones de atacados.

En otra población ayer ocurrieron 32 defunciones.

Con el objeto de que las pompas fúnebres y el clero puedan atender a los entierros, el Alcalde ha publicado un bando reduciendo al mínimo de los itinerarios.

## La "Gaceta,"

La Gaceta publica un Real decreto aprobando los presupuestos de gastos e ingresos de las posesiones españolas del Africa Occidental para 1927.

El derecho privado aéreo

Hoy se reunirá en el Ministerio de Estado la ponencia de la Asociación «Francisco Victoria» encargada de redactar el anteproyecto del convenio de Derecho privado Aéreo-Ibero-Americano.

Dispersión de bandoleros

Melilla.—Procedente de Targuist ha llegado el Interventor de aquella cábila, el capitán Ostarij quien hace días con los idalas y jarkas dispersó una partida de bandoleros, que había venido de la zona insumisa y había penetrado en los poblados sometidos para robar ganados.

Se les dispersó, con bajas vivas. Los adictos realizaron movimientos en los terrenos nevados, que dificultaron las operaciones.

Antes de regresar a la plaza el señor Ostarij organizó varios idalas para guardar el orden en las respectivas cábilas.

Verdugo que muere de frío

Madrid 6 (3'15 t.)

Valencia.—En su domicilio ha sido encontrado muerto de frío Leandro Sastre, verdugo jubilado.

Llegada de Príncipes

En breve llegarán a Madrid el Príncipe Elias Borbón de Parma y su esposa la Archiduquesa Maria.

Permanecerán aquí varios días y se alojarán en Palacio.

El Conde de Romanones

Restablecido de la enfermedad sufrida ha marchado a su finca de Toledo el Conde de Romanones.

Los súbditos españoles en Méjico

En el Ministerio de Estado se han recibido noticias de haber llegado a Méjico el Sr. Bernabeu representante de la Comisión mixta encargada de resolver las reclamaciones formuladas por los perjuicios sufridos en sus propiedades por los súbditos españoles residentes en aquella República.

La cabalgata de los Reyes

Madrid 7 (1'15 t.)

Sevilla.—La cabalgata de los Reyes Magos fué presenciada por un gentío inmenso teniendo que suspenderse la circulación, resultando brillante.

En Melilla

Entre el gentío que invadía las calles, pasó la cabalgata de los Reyes Magos, acompañados por la fuerza de la guarnición con hachones, y varias bandas de música.

Recurrieron las asilos y hospitales y las escuelas indígenas.

En la plaza de España la gran retreta se disolvió.

Asesinato de un jefe fascista

Belgrado.—El jefe de los fascistas en Yugoslavia, Valentin Zich, ha sido asesinado por un aldeano comunista para vengar la muerte de un hijo suyo, que lo fué por los fascistas. También fué herido otro fascista que le acompañaba.

Un vuelo rápido

Rugby.—El aeroplano en que viajan el ministro inglés de aviación y su esposa, ha llegado a Karachi, habiendo empleado once días de Inglaterra a la India.

Ha llegado diez minutos antes de la hora fijada.

Dsscarrilamiento

Venecia.—Se ha desencadenado un gran temporal de agua y nieve en todo el veneto.

Descarriló un tren a causa de la nieve, volcando.

Resultaron heridos doce viajeros.

Fallecimiento de un obispo

Madrid 7 (2 t.)

(Urgente)

Avila.—En el convento de Santo Tomás ha fallecido el obispo de Tonkin central, P. Nicasio Orellana.

El entierro lo presidieron las autoridades.

Raid Roma-Buenos Aires

Madrid, 7 (2 t.)

(Urgente)

Buenos Aires.—Dícese que el aviador italiano Nobile que dirigió la expedición Amundsen al Polo Norte intentará un raid Roma-Buenos Aires en un dirigible especial de una velocidad de 175 kilómetros por hora.

Viaje del Presidente

(Urgente)

Madrid 7 (2 t.)

Esta noche marcha el general Primo de Rivera a Andalucía.

Se propone, además de Jerez, visitar Sevilla y Cádiz y probablemente Granada y otras localidades.

Población evacuada

Londres.—De la ciudad de Kiang se han evacuado a Shanghai todas las mujeres y niños ingleses.

Hundimiento de un vapor

París.—Se reciben noticias de que el vapor japonés Asala Maru que se dirigía a Otawa se ha hundido por haber chocado otro vapor también japonés, pereciendo parte de la tripulación.

FABRA

# FABRICA MANUAL DE CALZADO

Especial para Señoras y Niños

Proveedora de las más elegantes tiendas del Continente. Ha inaugurado una sección de venta al detall en el mismo local de la fábrica, a iguales precios de venta al por mayor. Género todo de primera calidad y en cuanto a solidez, basta decir que es todo fabricado a mano

Ventas en la Fábrica, Canals n.º 2, piso 2.º -- entre calles Obispo y Angeles

## EL MEJOR MOSCATEL

lo encontrará en la

## Bodega Balear

Calle Santa Eulalia 17 y Fideos, 14

## Mariano Jaquotot

PALMA DE MALLORCA

Materiales para la construcción, Fábrica de Mosaicos Hidráulicos en Santa María (Mallorca).

Venta de azulejos y demás materiales para la construcción. Bovedillas de 40 y 50 centímetros a 24 y 30 pesetas el cien.

Peregil 11 y 13 - Teléfono 367

## CASTELLET HOTEL

Cala-Ratjada Capdepera (Mallorca)

Cocina de primer orden, Luz eléctrica, Cuarto de baños, agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones, Garage, Expléndida terraza sobre el mar, Situación única, Delicioso punto para largas estancias.

**PENSIÓN COMPLETA**

con desayuno y vino, desde 9 pesetas.

Excursiones terrestres y marítimas a las cuevas de Artá, y otros sitios pintorescos—Playa de baños.



**FOLHAS BOSCH**

de madera y de gran resistencia

A precios económicos

No comprar sin antes visitar esta Casa

Fábrica: Luis Martí—57—Emsanehe

Despacho: Brossa—30

## Vinos Castell del Remey

Concesionario exclusivo

## Colmado DURAN

## La Unión y el Fénix Español



Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

**62 años de existencia**

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios. Subdirector en Baleares: D. Miguel Arias, Plaza Constitución 44—2.º

ACEITES Y GRASAS LUBRIFICANTES

## SILKOIL

MARCA REGISTRADA

Lubrificantes Americanos

## PENSIÓN MAYORAL de primer orden

Todo confort, agua corriente, caliente y fría.

Cocina excelente.

Situación en el centro de la ciudad

Salones de piano, lectura, etc.

Recientemente reformada.

Establecimiento a tres fachadas.

### PRECIOS REDUCIDOS

Rambla del Centro, Plaza Real. Entrada: Calle Colón, 3

Teléfono 2.907, A. Barcelona.

## Novedades

siempre recibimos en

## Calzados

Ultimos modelos

**Vendemos a precios limitados**

**SEÑORA: Siempre llega a tiempo.**

**CABALLERO: Sea Vd. aprovechado.**

Comprar en casa SERIA y que no haga baraturas es beneficiarse en sus intereses.

No lo olvide

## Zapatería del CENTRO

San Miguel, 28, frente Banca March.

El mejor limpia metales

## RAPIDOL



Pidase en todas partes

## La Providencia

Recibido gran surtido en calcetines Fantasia para niños.

San Miguel 50 y 52 Palma

## DENTADURAS

Se compran usadas pagando buen precio por estropeadas que estén, Palacio, 2, platería.

## JOVEN

Desea colocación de conserje en Hotel o Sociedad o camarero de Bar hablando inglés perfectamente. Puede dar mil pesetas de fianza, con inmejorables informes.—Para informes: Plateros, n.º 1, 3.º

## MUEBLES C. MORA

Exposición y despacho, S. Miguel, 125

Fábrica: Reina María Cristina

Artículos de propaganda.—Sillas propias para hoteles, fondas y cafés a 9 pesetas.

Butaquillas, tapizadas, con muelles, desde 65 pesetas.

Lavabos completos, desde 28 pesetas.

Sillones confortables, precios limitadísimos.

Casa especial para muebles de gran lujo y de estilo.

Use siempre en su Automovil y Maquinaria

## BICICLETA

En buen estado se vende. Calle Palacio n.º 2. (Platería).

## PELO-VELLO

Extirpación radical extrarápida sin reproducción del pelo. Conquistador, 7, de 12 a 1 y de 5 a 8 tarde.

## Pianos

Gran taller especial en pianos, autopianos, pianolas y armoniums y reparaciones garantidas, afinaciones a precios sumamente económicos.

Joaquín Rosselló

Despuig, 80, bajos, Santa Catalina.

## SE VENDE

Una bécnela, un motor 8 H. P., una sierra circular, una polea para 2.000 kilogramos, varias vidrieras, un escritorio y un letrero farol. Informes, Luis Martí, 57.

## SEÑORITA

Huérfana de padre y madre y sin familia alguna desearía encontrar familia católica que la prolijara. Puede dar buenas referencias. Informes Centro de Anuncio.

## SE VENDE

Un caballo andaluz, ocho y medio palmos, color castaño, edad siete y medio años, con carro y guarniciones. Todo a prueba. Es una verdadera ganga. Razón Centro de anuncios.

## SE VENDEN

Para liquidar, varias pastillas de ladrillos hidráulicos, gran variedad en dibujos.—Socorro, 162, Almacén y Fábrica.

## PIANO

Se vende de nogal, casi nuevo. Zavellá 21, entresuelo.

## PÉRDIDA

De un aro de oro con la inscripción «B. Obrador 1921».—Se gratificará su entrega, calle de la Harina, n.º 31, 1.º

## VINO DE MESA OLIVER

Se vende Sacristía San Jaime núm. 3 Callejón y Merced, 8.

## Meritorio adelantado

Se desea.—Escribir al Centro de Anuncios, iniciales J. F.—Plaza Sta. Eulalia.

## En venta

Una casa señorial; otra en el Ensanche de reciente construcción capitalizada al 6 por ciento, renta 650 ptas. mensuales; otra en punto muy pintoresco que consta de 10 viviendas de 8 y 10 habitaciones cada vivienda, a plazos en 10 años y faltando al pago de plazo devengará interés; varios chalets en el terreno (alguno a plazos); casas espaciales con tierras de regadío en el término de Palma; fincas rústicas de mayor y menor extensión de montaña y llano. Préstamos hipotecarios. Calle Pelaires, 52, bajos interior.

## MOTO

Harley 12 H. P. 4 asientos, casi nueva, a toda prueba, vendida o cambio por barca de vela en buen estado de unos 25 palmos. Dirigirse, Mar núm. 21—1.º—Palma.

## SE VENDEN

Libros de medicina antiguos y modernos, entre ellos está la obra de Cirujía de KEEN y el Textut.—También se vende un autoclave y varios instrumentos de cirugía.—Informes: Centro de Anuncios.

## Carpinteros, ocasión

Se vende una máquina circular con cepillo de hacer ojales, con motor. Razón: Pelaires, 105 (entresuelo).

## PERSIANAS ECONÓMICAS

Las encontrará V. con solidez, prontitud y economía, si hace sus encargos a la Fábrica de persianas de

## JORGE MESTRE

Calle Santiago Rusiñol, 25, frente al Instituto.

## CALLOS?

Usando solo tres días el patentado

## UNGUENTO MÁGICO

desaparecen totalmente «callos» y «durezas», «ojos de gallo», «verrugas» y «juanetes». Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigir

## UNGUENTO MÁGICO

En farmacias y droguerías 150 pesetas. Por correo 2 ptas. Farmacia Puerto, Plaza S. Ildefonso, 5, Madrid.

## SE VENDE

Comercio hace años establecido en punto céntrico.—Informes: Centro de Anuncios.

## SASTRESA

Se ofrece para confección y arreglos. Informes: Luis Martí n.º 31. Cerca Puerta San Antonio.

## PIANO

De cuerdas cruzadas, vendido barato. Hornabeque, 45, 1.º

## PELUQUERIA

Para Señoras

Cortes de Melenas, sistemas modernos. 1'25  
Lavados eléctricos. 1'50  
San Miguel, 59—51.

## HOMBRE DE 56 AÑOS

Desea colocación como conserje o portero de alguna sociedad o centro de recreo, o también como encargado, guardián o cosa análoga en casa de comercio, buenas referencias. Razón Centro de Anuncios.

## ¿Quereis calzar bien?

¿Quereis los últimos modelos de París?

¿Quereis calzado manual?

¿Quereis calzados finos y elegantes?

¿Quereis economizar dinero?

¿Quereis calzado garantizado a precio de Fábrica?

Visitad la tienda

## LA AMERICANA

y os convencereis.

Palma, Jaime II, número 94.

NOTA.—Esta casa no vende

saldos.